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A Francia Akadémia erkölcsi és jogi 
osztálya legutóbbi ülésén a tagjai sorába 
vái isztoita be Eugén Schneider nagy. 
iparost, a Schneider—Creuzot konszern 
cint k .vezérigazgatóját,

A Francia Akadémiának ez a döntése 
élénk feltűr „st keiltet 1 világszerte, mint­
hogy joggá] vetődhetett fel az a kérdés, 
hogy a francia társadalom és tudományos 
élet legkiválóbbjai között mit keres az, 
aki az egész életét az embergytilkoló szer- 
számok készíttetésében töltötte el és aki 
a mammut-vagyonát is ennek köszönheti? 
hogyan lehet az az erkölcs és jog tudo­
mányos reprezentánsa, aki egy ember, 
öltőn keresztül ágyút, tankokat és lőfegy­
vereket gyártott? ,

Mindenekelőtt tudnunk kell ki ez az 
Eugén Schneider?

Eugén Schneider elnök-vezérigazgatója 
és főrészvényese a francia Schneider— 
Creuzot hadiipari konszernek, amelynek 
érdekeltségébe Franciaországban tizen­
hét — kizárólag hadianyagot gyártó — 
vállaltit tartozik. Igazgatósági tagja a 
legnagyobb francia banknak, a Credit 
Lycnnaísse nek és még négy-öt európai 
nagybanknak. Aielnöke a csehországi 
Skcd a-ruüveknek, a hadianyaggyártásra 

ugyancsak alkalma« Berg, ig Hüíten- 
werke-nek, Csehszlovláklia e legnagyobb 
iparvállalatának, a Brünner Waffen- 
fabrik-nsk és Lengyelországban a Huta- 
Bankowa nevű fegyvergyári konszernnek 
és számos más hasonló iparvállalatnak. 
Liefe legnagyobb részét ezeknek az üze- 
meknek felvirágoztatására fordította és 
teljesen hihető konszernje legutóbbi igaz 
gatóság1! jelentésének az a kitétele*, hogy 
, .mindent gyártani tudnak, ami modern 
hadfelszereléshez szükséges1*.

Elismerjük, hogy ebben az iparágban 
nagy érdemei vannak, csak azt nem ért­
jük, heg)7 a Francia Akadémiának miért 
az erkölcsi és jogi osztályai választotta 
tagjává? Elvégre a tank még sem szim­
bóluma ?, jognak és a gázgránáí sem az 
erkölcsnek.

A világtörténelem már szo'gfá]t pé’tiá- 
- al az ilyen rejtélyek megfejtésére Al­
fred Nebel esetében és Eugén Schneider 
egyik párizsi lapjai meg fis, vonja a pár­
huzamot Eugén Schneider és Alfred No­
bel közöd, anélkül, hogy — Eugén 
Schneider mecénás voltán és politikai ér­
demein kívül — ezt kellően (indokolná. 
Nyílt kérdés marad tekéit ág. hogy a 
Francia Akadémia erkölcsi ás jogi osz­
tálya egy második Xobel-alapifvány be­
vezetőjének szánta-e ezt a kitüntetést 
vagy pedig az ilyen kitüntetések annak a 
háborús atmoszférának eredményei, 
amelyben mg az egész világ szenved?

Uü&ec ditemmáia

A:.: Intransigear-í Írja:
Franciaország és Németország meg­

egyeztek a Saar-kérdésben s a Népszövet­
ség jóváhagyja a megállapodást. Erre 
Saarlouis uccáin stuttgarti deákok vonul­
tak fel és közben harci dalukat dalol­
ták: Győzelmesen fogjuk Franciaországot 
leverni!

így ordítozták ezek az ifjonti, hévült 
kedélyek, amelyek a háborút nem isme­
rik.

Eg velőre cCuk egy kávést vertek meg, 
mert azt a vitathatatlan bűnt követte el, 
hogy kitűzte a Sa^r-lobogót.

Ha Hitler birodalmi kancellár cr meg 
aLur bennünket győzni jósáindékaról és 
arról, hogv a béke vágya komolyan eb 
{ölt; akkor meg kell kérnie híveit, hogy 
kissé mérsékeljék magukat; mert asz ilyen 
esetek nem nagyon alkalmasak rá, hogy 
a két ország közt a feszültséget enyhít­
sék..

De vájjon meg lehet-e nyugtatni a csa- 
rat okát, amelyeket oly soka és céltutíü <>- 
San tüzeltek?

Vájjon szét lehet-e rombolni a hazug­
ságokat, amelyekkel a fiatalembereket
oktatóik oly soká táplálták?

Jelenleg, bármily valószínűtlennek tün_
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Timisocira-Teinesvár, junius 12. Ma 

délelőtt 11 órakor érkezett meg Caran- 
,sebesre az udvari vonat. Az: uralkodó 
a bánáti határőrök tábornoki egyenru­
hájában frissen szállt le a vonatról Ta- 
ta.rescu, Franasovici és az. udvari mél­
tóságok kiséret ében. A pályaudvaron 
dr. No'Vaceseu prímái* a tradicionális 
kenyeret és sót nyújtotta át az uralko­
dónak, majd a vendégek eTléptek a 
diszszázad előtt, miközben a város la­
kosai és a megyéből összegyűlt 15.000 
paraszt rendkívül meleg ovációkkal' fo­
gadta a királyt. A határőr zászlóalj 
kaszárnyájának udvarán tartott, isten-

. tisztelet végeztével a király a követ- 
1 kező beszédet intézte a katonákhoz:
I .,Szeretett határőreim! A; mai napon, 

amikor isten áldásával visszaállítjuk 
ezt az ősrégi egységet, gondoljatok ősei 
tekre, akiket az uralkodó iránti hűsé­
gük tüntetett ki. Tudjátok meg, hogy 
ma. eskütökkel, amit letesztek, általatok 
esküt tesznek a. királynak újból mind 
azok, akik előttetek katonák voltak“. 
A király ezután aláírta az ezred arany 
könyvét. Fél 1-kor ebéd volt a tiszti 
kaszinóban, majd negyed kettőkor az 
uralkodó Resicára utazott az uj vasút 
vonal felavatására,

Lemondott a kormány 
a dekrétumokká! való kormányzás

lenéről
Tifulesey beszámol a parlament előtt Szoviet-Oroszországgal

kötött egyezményről

A Skoda»per vizsgálóbizottsága beidézte a síire- 
lejtő kolozsvári Bafeanii őrnagyot

Bucuresti-Bukarest, junius 12. A fő­
városi lapok behatóan foglalkoznak a po­
litikai helyzettel. Valamennyien, azt hi­
szik, hogy a parlament rendkívüli ülés­
szaka, amely pénteken, junius 15-én nyí­
lik meg, egészen rövid létekzetü lesz. Leg 
feljebb húsz napig fog tartami. A meg­
nyitó dekrétumot a távolmaradó ural­
kodó helyett Tata rés cu miniszterelnök 
fogja felolvasni. Az üEiésen Tatarescu be 
fog számolni az Oroszországgal!1 kötött 
egyezményről.

A Veste a című lap cáfolja a hírt, mely 
szerint a kormány a nyári hó napodban 
dekrétumokkal fog kormányozni. A kor­
mány gondolt ugyan erre, de a terv a cg 
élesebb ellenzést váltotta* ki az ellenzéki* 
pártok köréből.

A Skoda-ügy vizsgálóbizottsága* ma: 
ülésén Pop Valter és Miitea Aurél bizo­
nyos iratok beszerzését kérik, majd Mil­
ieu kéri, hogy idézzék be Baleanu kolozs. 
vári ügyvédet volt őrnagyot, aki azt ál­
lítja. hogy a Zeletzky-ügyben képes min­
den titkos írást megfejteni.

Bimitriu elülök hozzájárul Baleanu be- 
idézéséhez, majd közli, hogy leveuet ka­
pott Popescu ezredestől, aki visszautasít- 
ja azt a vádat, hogy pénzt kapott volna.

Ezután folytatták Zeletzky kihal1 gáta­
sát. ,.

lunian kérdéseire Ze'letzky előadja, 
hcy 1922-ben jött az országba és 1925- 
ben vette át a Skoda-cég képviseletét. Ma 
ez az állás üresedésben van és Sírnak 
ki'zr,önti megbízott vezeti* ideiglenesen. A 
román fegyverkezés tanulmányozását 
Mardarescu tábornok hadügymmiszter- 
sége alatt és annak kezdeményezésére
kezdte meg. .

lunian egy jegyzetet mutat fői Zeie-Zjty 
nek és kérdezi, hogy e. irta-e azt Zeletz- 
ky kijellent-, hogy nem, hanem va.ószinű-

iag egyik tisztviselője, aki magánvélemé­
nyéi: fejezte ki. Ő nem irta* azt alá és nem 
is volt megcímezve senki részére.

lunian felolvassa, a jegyzetet és konsta 
tál ja hogy Zeletzky kézirsávall* is vannak 
tálja, hogy Zeletzky kézírásával is vannak 
megnem nevez tt személynek, hogy a nem 
zet; parasztpárti kormány, amelynek, lö­
te essége volna folytatni a szerződss* 
végrehajtását, mégis elodázza azt. Kinek 
panaszkodott ön ilyen módon? — kérdezi 
iurnán. — A jegyzet németből van, fór- 
dói a és annak eredetijét ön javította és 
az iratok közt fekszik. _ A jegyzet* célja 
nyilván az, hogy felhívja ei kormány és 
a párt figyelmét a dolgokra.

Zeletzky: Ha én írtam volna, ezt a jegy­
zetet, akkor magamra vállaltam volna 
azért a felelősséget is. De sohasem irtani 
ilyesmit. Ez a jegyzet csak irodai* célra 
szolgált és senkinek sem volt címezve.

. Törökországba érkezett 
a perzsa sah

j London, junius- 12. A török főváros 
\ fele utazó perzsa .sah és kísérete Kur- 
í ti sztán kerületben török területre _ ér­

kezett. Tevfik Rüz-sdy bey török kül­
ügyminiszter a határon, fogadta a per 
zsa uralkodót, aki Kemál pasa török 
köztársasági elnök látogatására jött 
Ankarába.

Sztambuli jelentés szerint Kemal 
pasa török köztársasági elnök a per­
zsa sah távozása, után Szófiába és 
Moszkvába kíván ellátogatni. Úgy hír 
ük, hogy a török kormány közvetítést 
fog vállalni a szovjet és Bulgária kö­
zött a normális, diplomáciai kapcsola­
tok érdekében.

jék is ez előttünk, a németek nagy több­
sége meg van győződve arról, hogy 
1914-ben mii üzentük meg a háborút Né­
metországnak s hogy Németország csak a 
mi brutális támadásunk ellen védekezett.

Azonkívül szilárdan meg van győződve 
arról is, hogy nem győzték le s bár hát­
rálnia keltett egy vüágkouiició előtt, de 
mindig győzött! -

így tehát az utolsó háborúnak semmi 
tanulságát a németek le nem vonták.

A vezetők kétségkívül ismerik az tgaz-

ságot.
Nincs semmi kedvük, legalább is most, 

uj kalandokba bocsátkozni!.
Hazlájuknhk vtissaa* akarják szerezni 

régi erejét. Talán előkészítik a háborút, 
de csak nagyon távoli időpontra.

Ám a csapatok erről mit sem tudnak 
s sZiyegen hitetik el magukkal, hogy a 
küzdelem már holnap megindul.

És Hitler nem produkálhatja az ellen­
kezőjét anélkül, hogy népszerűségét koc­
kára ne vetné...“

VILÁG TüMPß

Az erdélyi cionista 
konferencia és tanulságai

irta: dr. 3crdán Viktor
— Befejező közlemény —

4.
A 13. konferenciának egy másik alap­

vető határozata szintén az Erecet építő 
kéi nemzeti alapra, a Keren Kajjemetre 
és a Keren Hajjeszodra vonatkozik.

Azok részéről, .akik Erdélyben a két 
Alaphoz rendszeresen hozzájárulnak, feü- 
hangzott az a kívánság, hogy ugyancsak 
rendszeresen kapjanak közteseket, az Alá 
pok ereci teljesítményeiről és igazolást 
adományaik eljutásáról az Erecbe. A 
konferencia eleget tett e kívánságoknak, 
k mondván, hogy „utasítja az Erdélyi 
Cionista Szervezet központi vezetőségét, 
hogy negyedévenként* tegyen közzé e*gy 
jelentést a két Alap -ereci teljesítményei­
ről és egy táblázatot, amely az Alapok 
három etappekezelőségének — egyes váro­
sok, erdélyi központ, Jeruzsálem! főiroda, 
— bevételeit párhuzamosan tünteti fel. 
Ez a jelentés és táblázat minden negyed­
évben megküldendő minden KH-fizetőnek 
és minden KK-perselytulajdonosnak.“

A táblázat természetesen csak akkor 
éri el célját, t*. i. azt, hogy az adományo­
zók maguk győződhessenek meg az Ala­
pok kimutatásainak helyességéről, ado­
mányaik eljutásáról az Erecbe, ha a ke­
zel őségek nek mind a három etappeja ed­
dig bruttót mutatott ki. A KH kezelőségé 
nél az első két e'tappe szintén, csak a fő­
iroda nem tette, minthogy nem követel­
ték tőle. Most, hogy a konferencia ezt a 
követelését kifejezésre juttatta, a KH fő­
irodának is követnie keli a KK példáját, 
eleget téve a KH fizetők jogos kívánsága 
nak.

A konferenciának ez a látszólag for ­
mai határozata, amely az adományozók 
nevében és részére kér az Alapoktól jelen 
íés-t és kimutatást, alapvető fontossága, 
mert hivatva van —ha azt az erdélyi ve­
zetőség teljes egészében végrehajtja — az 
eddigi adományozókat az érdeklődés és a 
bizalom felkeltésével és ébrentartásával 
munkatársakká nevelni. Fölösleges rámu­
tatni a kettő közti nagy különbségre az 
Alapok bevételeinek stabilitása és orga­
nikus növekedése szempontjából, 

i A másik jelentősége ennek a határozat 
nak abban áll, hogy a két Alap bevételei 

; nek kimutatása ezentúl egy közös tabel- 
: Iában, ha két rovatban is, fog megjelenni,
■ ami megkönnyíti az áttekintést -s arra ne­

veli a zsidóságot, hogy mindkettő egy kö­
zös célt, az Erec felépítését, annak külön­
böző szükségleteit szolgálja. Épp ezért 
alkalmas' lesz ez a negyedévi tabella es 
az ereci teljesítmény-jelentés nemcsak az 
eddigi adományozók megtartására, hanem 
újak szerzésére is.

5.
Alapvető fontosságú problémája^ vo’t 

a 13. konferenciának az Erecbe készülő 
erdélyi ifjúság nevelésének a kérdése.

Erdélyben is ma a zsidó fiatalság Juj 
nyomó többsége át van itatva az Erec 
utáni vágytól. Azonban Erec Jiszráél nem 
lehet csak egy uj Amerika, nem szolgál­
hat csak bevándorlási területnek, egz1 sz­
ínűéi at kereső kivándorlók részére. A ga­
la.ban és a galut kényszerítő viszonyai ál: 
t.v a zsidóság népgazdasági struktúra és 
nemzeti sül fura szempontjából egészség­
telen helyzetbe került: hegyére állított 
szociális piramis képét mutatja — kevés 
őstermelő és fizikai munkás, igen sok vá­
rosi intellektuel — és saját nyelvét, kul­
túráját háttérbe szorította a környező 
többsége. Ez a helyzet az eredendő oka 
annak, hogy még a legbiztosabbnak lát­
szó galut országokban is meginog a szi­
lárd talaj lábaink alatt. Ha, nem akarjuk, 
hogy Erec Jiszráél csak egy ilyen újabb 
labilis galut ország legyen, akkor az Erec 
be készülő fiatalságunkat fel is kell: ké­
szítenünk lelkileg és testileg az Erec ré­
szére. Már itt. a ga!útban *el kell kezdeni 
a felkészítést, mindkét irányban egyszer­
re, párhuzamosan. Az egyiknek, a szelle­
mi hachsarának (előkészülés), feladata
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visszaadni ifjúságunknak nemzete nyelvét 
kultúráját; a másiknak a fizikai hach- 

sarának pedig a célja, hogy a fel-fordított 
piramist alapjára állítsa vissza, hogy if­
júságunk izomzatú megerősödjön, ujjászü 
lessen az országépitö munkában, hogy is­
mét zsidó kezek munkálják meg a földet, 
mert csak azé az ország, aki földjét mű­
veli, csak annak szilárd a talaj a lábai 
alatt, akinek verejtéke öntözi.

Ifjúságunk különböző pártjai a viszo­
nyok siettető kényszere alatt az utóbbi 
években maguk fogtak hozzá, felkészület­
lenül kapkodva, egymásbaütközv», a szel­
lemi és a fizikai haehsarához. A Szerve­
zet kötelessége segítségükre sietni, a kez­
det hiányait pótolni, rendet teremteni.

Az Erdélyi Cionista Szervezet központi 
vezetőségének első feladata, hogy kidolgoz 
zen egy szellemi hachsara-programot. a 
mely egyformán kőtelező valamennyi if­
júsági pártra. Ennek a programnak pon­
tosan körül kell Írnia mindazt, amit hé­
ber nyelv, cionisztika, palesztinografia, 
zsidó történelem és irodalom terén egy 
hachsarázótól: megkívánunk. A Szervezet 
gondoskodjon egy kis kézikönyvről, amely 
bői ezek a minimális ismeretek elsajátít­
hatók. A Szervezet minden ihelyicsoport- 
ja alakítson vizsgáztató bizottságot és 
ifjúsági pártok központjai fizikai hachsa- 
rára csak azokat vehetik fel. akiknek a 
helyicsoport a vizsga sikeres letételét iga 
zolta.

A szeijLem-i hachsara legfontosabb 
pontja a hebraizáció, A fizikai hachsa- 
rán, a napi nehéz munka után, képtelenek 
r kifáradt munkások este eredményes 
nyelvtanulást végezni. Ezért fizikai- 
hachsarára csak azok engedhetők, akik 
héberül már folyékonyan beszélnek. A 
hébertanitás lehetővé tétellét cé’b-zzák a 
13. konferenciának hebraizációs határo­
zatai.

A szervezet minden helyicsoportjának 
kötelessége élőmo'zdítan: a fizikai haeh- 
sarát, segítségére lenni az ifjúságnak 
munkás-sn.ffck (csoport) 1 été s't,éhén él. 
Minden sniffnek viszont úgy adminisztrá 
Hó, mint szeltem tekintetében a helyi- 
csoport Irányítása és felügyeletei alatt 
kel! áiilania, a nehogy a sniff anyagilag 
-vagy tagjainak viselkedése folytán bajba 
kerüljön.

Az ifjúsági pártok hachsara-szükségie- 
te:kre és pártcélokra gyűjtéseket kónyten 
lének a közönségnél levezetni. Eddig ezek 
rendszertelenül! történtek, a gyűjtések 
keresztezték és károsították egymást és a 
közakciókat (Alapok. Szervezet). A sner- 
-1 ezet vezetőségének fel keli állítania egy 
gyűjtési naptárt, amely beosztja és sza- 
ba.yo.zza — úgy az ifjúsági, mint az ösz- 
szes cionista pártok kötelezőilcg —. hogy 
ki hol, mikor és milyen metódusokkal 
gyűjthet.

Hachsarázoít ifjaink mint az- ország- 
épircsre felkészült chalucok (pionírok) 
az Erecbe menetel, a;z, á’fijja előtt állnak. 
A 13. konferencia az, alijjázók támogatá­
sára szükségesnek mondotta ki az, erdé­
lyi Jedidé-Hcchaluc (chalucbarátok szer­
vezte) megát Jak,Írását. Természetesen 
csak azoknak ,az ifjúsági pártoknak 
alijjázó tagjai jöhetnek a támogatásnál 
tekintetben., amelyek tagjai .részére a 
szervezet által előirt szeltem! hachsarát 
kötelezővé tették és fizikai hachsaráju- 
knt, snifijeiket a szervezet he-iyic&oport- 
jainak felügyelete alá helyezték.

ifjúsági pártjaink a gahitban az, ereci 
d:fferenc-iál-ódás-nak kivetítései és. így tér

mászetes folyamat párttagozódásuk. 
Igyekeznünk kell azonban e pártok kö­
zött közeledést, kooperációt létrehozni. 
Erre szolgál a 13. konferenciának az a 
határozata, hogy az ifjúsági pártokból 
létesült Erdélyi Központi Iifjusági taná­
csot tekinti az ifjúság reprezentatív szer­
vének, ezt. célozzák az EKIT munkáját és 
budgetjét szabályozó konferenciád, hatá­
rozatok, úgyszintén a konferenciának az 
az óhaja, hogy a szervezet vezetősége 
te eye lehetővé az EKIT-nek egy nívós- 
központi orgánum kiadását, amelyben 
minden ifjúsági párt, kifejtheti mondani­
valóit a közös feladatokról.

Ezek képezték a 13. konferencia fonto­
sabb erdélyi vonatkozású problémáit. Az 
ereci viszonyokra vonatkozó határozatok 
ram involválnak részünkre itt aktiv mun 
kát, azok csak hozzájárulások az Execu- 
i ve követeléseihez a paltesztinai hatósá­
gokkal,, a mandatárius hatalommal szem­
ben, szimpátia kifejezések az ereci mun­
kásság küzdelme mellett, stb. Fontos és 
tanulságos .lenne konferenciáinkon az 
Free és a Cionista Szervezet nagy alap­
vető problémáit és komplikált kérdéseit 
-behatóan ismertetni, minden oldalról és 
szempontból összefüggően megvi-lágifani. 
A konferenciák szűkre szabott ideje és 
í z erdélyi problémák sokasága és nehéz­
sége! miatt nincsen, erre mód — sajnos 
— a konferencián. Ezt a hiányt a konfe-
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rencia után egész éven át rendszeresen, 
sajtónk van hivatva pótolni. Erre vonat­
kozik a konferenciának a-z a határozata, 
■amelyben „a konferencia azon óhaját fe­
jez' ki, hogy napilapunk, az, Ují Kelet 
(Kolozsvár) és- hetilapunk, az Uj Kor 
(Timisoara) egészítsék ki egymást. Hoz­
zon az Uj Keiet nagyobb számban cio­
nista és ereci híreket, az Uj Kor pedig 
inkább alapos tanuipnány-okat cionista és 
ereci problémákról“.

*

Összefogja! ó-kg megáikpithatjuk, hogy

a 13. konferencia komoly és hasznos 
munkát vég-zett. Ha az Erdélfyi Cionista 
Szervezet vezetősége a most megindult 
uj munkaévben erős akarattal és energia 
val realizálja a konferenciának alapvető 
határozatait: a központ reorganizáció­
ját, a<z. Alapok negyedévi beszámolóit és 
az ifjúsági nevelés, rendezését, akkor egy 
év múlva a 14. konferenciának a szer­
vezet megerősödéséről:, az Alapok növe­
kedéséről! és ifjúságunk legfontosabb 
kérdéseinek megoldásáról fog a vezetőség 
számot adhatni.

A nácik a 
ostron

ndéfflősök zsebén át
Viák Ausztriát...

Fgy kitért zsidó keresztényszocialista hitvitája

Bécs, junius 12; A nácik a kocsmárosok 
és a vendéglősök zsebén át ostromolják 
Ausztriát immár a második éve. Tavaly 
az ezermárkás kiutazási taksza életbelépte 
tésével próbálkoztak. A német turisták 
tízezrei előtt zárta le ezzel a rendelkezé­
sével Hitler az osztrák határsorompót. A 
tem-énteien hátizsákos vendég, akik a 
salzburgi, a tiroli hegyeket járták évről- 
évre és megtöltötték ezeknek a tartomá­
nyoknak vendéglőit, szállodáit, kénytele­
nek voltak egyszeriben otthonmaradni. 
Az osztrák idegenforgalmat -ezzel súlyos 
csapás érte és a hü német, testvér váltig 
leste, mikor för .ki miatta a pincért or racla- 
lom. Hiába leste, mert az osztrák kormány 
kivédte a csapást. Állami szubvenciókkal 
.kárpótolta a szállodai ipart a vesztessé­
geiért és nagystílű idegenforgalmi pro* 1- 

I .pagandát fejtett ki a távolnyugati áíla- 
í mokban, hogy azoknak turistáival hely-et- 
: tesitse az otthonmaradt németeket. A pro 
pagandának eredménye volt. A salzburgi 
Festspiele például tavaly a német utazási 
bojkott évében úszta meg először ráfize- 

. tés nélkül a szezont és kiderült, hogy a 
! kisebbszámu, de igényesebb és így többet 

költekező 'távolnyugati vendég könnyen 
j pótolni tudja a garasoskodó, virsli-evő és 
I Ausztriába csak átránduló- német töme- 
! geket.
j Az idén uj módszert alkalmaztak a ná­

cik. A tavasz, az utazási idény beköszön- 
■ tésével rohamra uszították zsoldosaikat. 
’ Nem érték be többé röpcédulák csempé- 
; sz-ésével, horogkeresztes zászlók vitéz ki­

tűzésével és papirmozsarak robbantásá­
val, hanem igazi bombákat, pusztító po­
kolgépeket helyeztek működésbe. A cél 
nyilvánvaló. Pánikországgá akarják le­
alacsonyítani Ausztriát a világ közvéle­
ménye előtt. Be akarják vinni a köztudat­
ba, hogy Ausztria vasutai, fürdői és kirán 

• dulóhelyei bizonytalanok. sőt életveszélye 
sek és így akarják elütni a hőn szeretett 
testvérországot! egyik legfontosabb .jöve­
delmi forrásától, az idegenforgalomtól. 
Az idegenek elmaradásának kettős ered­
ményét remélik. Mindenekelőtt Ausztria 
gazdasági gyengülését, láthatatlan devi­
zabehozatalának és exportjának erős meg 
csappanását. Azután: az idegenforgalom­
ban érdekelt és jelentősen széles rétegek 

", nyáron egész Ausztriát Kellnernáció 
népesíti be — felgerjedését a kormány 
ellen, amely, ime a bizonyság Isten előtt, 
képes az ország idegeneket vonzó erejét 
.töretlenül fentartani.

Mindkét, reményükben csalatkoztak ed­
dig. A bombarobbanások nem fejlődtek 
túl a kellemetlenkedés határán nem vál­
tak komoly és idegeneket, elriasztó vesze­
delemmé és a legutolsó pikkoló is tisztá­
ban van vele, hogy ha szenvedni fog még 
is Ausztria idegenforgalma, úgy ennek a 
szenvedésnek egyesegyedül a nácik akna­
munkája és korántsem a kormány az oka. 
A bombák tehát nem testvériségfejlesztő, 
hanem a náci-szeretet-ből kijózanító hatás 
sál- rohannak. Nem váltak be politikai pro 
paganda eszköznek.

*
Rengeteg példányban forog mosd 

Ausztriában, közkézen a keresztényszocia- 
1 íst.a szakszervezeteknek egy kiadványa, 
egy mindössze harmincegynéhány oldalas 
ue súlyos tart-ailmu füzet, amely egy tai’-

lagdalja és- magyarázza a Quadragesimo 
anno-t, XI. Pius pápának a szociális kér- 

I; désre vonatkozó enevkiíkáját. A lényege 
i az, hogy az uj osztrák alkotmány alá- 
j támasztására felhasznált jelszavak íeg- 
I többje eillentmond azí encylikának, sőt 

nem egyeztethető össze a katolikus egy­
ház alapvető tanitásali-val) sem. így min­
denekelőtt. az. a jelszó sem, -amely az osz­
tály ellenétek fennállását tagadja és eb 
itéíi az osztályharco'L. A .szociális pápá­
nak egészen más a véleménye erről- a. 
kérdésről. A mai gazdasági rendnek
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I szükségképpeni, természetes következmé- 
! rye, hogy társadalmunk osztályokon épül 
I és az ezek között fennálló ellentéteknek 
í elnyomása vagy csak ignoráiása rnár 
; maga is osztályharc — hirdeti a pápa és 
1 égbekiiáll'tó igazságtalanságnak minősíti,
I hogy a ránehezedő nyomás rettentő súlya 
I ellen védekező munkásosztályt sok helyen 

megakadályozzák szervezkedésében. A 
A vagyonmegosztás igazságtalanságai el­
len pedig olyan kemény szavakat használ 
a pápa, hogy aki az idézeteket olvassa, 
azt ke-Iű- higyje — Írja maga a röpirat — ’ 
begy szociáldemokrata agitáciős füzetek­
ből vannak véve.

A fasizmust elitét a pápa és azt hir­
deti róla, hogy mélységes és áthidalha­
tatlan szakadék választja el a katoliciz- 
mustóí. Egész más a-z e’jképzeTése a 
kooperációs szervezet Kétes, itésérői is, 
mint aminő az encyblikára történő hivat, 
kozásgal' Ausztriában most közkeletű.'. 

Nem mesterségesen és. nem állam! pa­
rancsszóra, hanem a természetes fejlődés 
során alakulhatnak csak ki — szögezi ,e.

Külön pikantériája a keresztényszocia- 
i lista röpiratnak, hogy íróját dr. Benno 

Karpelesnek hrlvják. „Karpeíes“ — il\-cn 
; neve- csak zsidónak ‘.lehet, A keresztény 
í munkásság igazáért, a katolikus egyház 
I tanításaiért tehát egy zsidó szár síkra. 
I Néhány hevenyében összekapkodott élet- 
: rajzi adat hadd álljon itt róla: Karpeíes 
j dr. szociáldemokrata volt a világháború 
I előtt, a Victor Adder köréhez tartozott és 
I egyik alapítója a Hammerbrotwerke-nek, 
; amelyben az osztrák munkásság vezérei- 
: nek egf/ teoretikus elgondolása kellett 

volna testet öltsön. A kornersreut,í csoda 
hatása alatt kereszténnyé lesz Karpel.-es
és azóta a keresztényszoci-alista eszme 
egyik kimagasló irodalmi harcosa. A va­
gyona közben szertefoszlott. Nemrégiben 
árverezték el — a lapok sokat Írtak róla 
— a Hohe Warten épüjt pompás viVájár.

A finom logika, a pompás dialektika, 
a nagy lelkesedés, amely írását jellemzi, 
arra vall-’!, hogy nem fajzott e’. még Tel­
jesen. (g. s'.)

Mit mond Kalinin Birobidzsán
jovojero! ?

Á Szovjetunió elnöke a zsidó nemzeti megújhodás országát látja
öirobidzsánban

Moszkva, junius 12. A napokban né­
pes zsidó! küldöttség kereste fel Kali­
nin szovjetköztársasági elnököt, akinek 
a zsidó lakosság köszönetét tolmá­
csolták Birobidzsánnak zsidó köztár­
sasággá való proklamáiásáért. A kiil 
döttségben számos zsidó író és újság 
ivó, valamint több zsidó' munkás vett 
részt. Kalinin ebből az alkalomból töb 
bek között a következőket mondotta:

— Meg vagyok győződve róla, hogy 
\ Birobidzsán 10 éven belül az egyetlen 
I homogén keret lesz a zsidó nemzeti
I kultúra számára. Birobidzsán biztos 
I alapon nyugvó ország kell, hogy le­

gyen, melynek tagossá,ga mentesülni 
1 fog a cárizmus által elnyomott: zsidó 
I nemzedékek jellemvonásaitól. A biro

bidzsáni zsidók nem az ukrajnai, fe- 
hcroroszoi'Szági és lengyelországi vá­
rosok zsidó típusai lesznek. Egészsé­
ges, erős zsidó népesség, munkásokból 
és parasztokból álló/ zsidó nép fog ott 
kifejlődni. A cárizmus a zsidók izolá­
lásával elnyomta a képességeiket, me­
lyek Birobidzsánban felszabadulnak 
és uj fejlődésnek indulhatnak.

Birobidzsán proklamúlása alkalma 
hói számos ünnepség volt Oroszország­
ban.

Jellemző, hogy Kalinin nyilatkoza­
tai szinte szószerint azokat a jelszava 
kát tartalmazták, melyeknek jegyében 
indult, ei a cionista mozgalom és ame­
lyeket éveken keresztül elvetettek az 
oroszországi zsidó kommunisták.

Az arab nacionalisták fokozott 
ellenszenvvel kísérik Abdullah emit

londoni misszióját
Mii mondott Abduüah elutazása előtt ?

j Jeruzsálem,, junius 12. Abdullah lon- 
I doni u'tja kapcsán különböző lehívások 
j jelentek meg Transzjordániában és 
I Palesztinában. Az arab nacionalisták 
i általában ellenszenvvel és bizalmatlan 
r Sággal nézik a transzjordániai emir 

londoni misszióját,. Ezzel kapcsolato­
san a transzjordániai arab exekutive 
több vezető tagjánál! házkutatást tar- 

, l°tt a rendőrség, ami országszerte 
i nagy feltűnést keltett, Az arab exe- 
I kútivé táviratot menesztett a londoni 
j gyarmatügyi hivatalhoz, melyben til- 
; Lakokik az ellen, hogy Abdullah zsi-

, -----v I dáknak adja bérbe Transzjordánia
mudista szent áhítatával és textusának i földjét és ezzel bevezesse az; országba 
minden vonásábéi, betűjéből messzemenő ; a- cionizmust.
- onzekvenciakat levonó alaposságával 1 Az arab lapok1 jelentése szerint, Ab­

dullah emir elutazása előtt kijelentet­
te, hogy bizonyos körök javaslatot tet­
tek neki Transzjordánia és Palesztina 
egyesítésére vonatkozólag és arra kér 
Iték, hogy folytasson ezirányban tár­
gyalásokat Londonban, ő azonban ko­
rainak tartja még ennek a kérdésnek 
a felvetését. Ezzel szemben, ha a lon­
doni körök kérdéseket fognak hozzá 
intézni Palesztinára vonatkozólag, úgy 
érinteni fogja az ügyet 

A londoni gyarmatügyi hivatal' hi­
vatalos kommünikét tett közzé1, melv- 

! ben hangsúlyozza., hogy Abdullah 
i transzjordániai emir londoni látoga- 
í tása kizárólag udvariassági jelleggel 
I bír és nincs hivatalos jelentősége.

Herr 
orosd

JL szép kaukázusil 
padjai, Lenin és I 
egyházban. Bűnözi

Párizs, junius Í2J 
a francia radikális' 
polgármestere, több 
niszterelnök és jel 
nemzeti kormányáö 
niszter, megírta kil
jeti utazásáról, ami
rnányut, másrészt el 
francia-szovjet bar; 
met adta Herriot 
nem csupán a turij 
nyelnek és benyomj 
nem a nyitott szén 
iránt érdeklődő, ml 
dósán feljegyző, ei| 
hasonlító politikus 
mányutjának eredd

Sokkal kevesebb 
tikai elem“ Herrid 
az olvasó a hangú] 
gondolná,, amely 
zásra hívogatja az] 
riot a hajó nevét­
zott. Imérétliie . . I 
álmodozásra késztí 
idézi emlékezetébe] 
a szerelem hazáját] 
kegyetlen kaukazu 
tanbuli Bagdad-!] 
márványpadjait. 2 
dik az utas kelet 
hatalmába ejti a 
szagon, Bulgárián! 
át vezetett Herriof 
minél közelebb 
é lm én veihez, a n n á] 
tusából a líra és 
adatot halmoz feli 
és száraz dokumei 
elmélyül a szovjet] 
ismertetéseiben. - 
kan kázu s i nőkrő 1 
és bíráló gazdaság 
inkább ismertet, ii 
nem lelkesed és3( 
amit a szovji ll 

A görögországi 
nem a klasszikus! 
érdeklik, m iit ?| 
Görögország beim 
menekültek és a 
ismeréssel ir Poli 
szagot a bclpoliti 
Íves útra vezette,! 
got és előtérbe h( 
got“.

Részletesen fog] 
gária törtéin lm ' 
témáival, ,-Paraí 
vezi az azóta n 
zsim kormány ; 
népnek az ah s 
te t véres erőfesz 
eeau mondását, 
b ékeié rgyaláson 
delegátustól: ..A: 
saság vagy királ 
mest Clemenc -at] 
közjogi.eg mona] 
társaság.

».Tudatlanság! K 
két követünk el 
— írja Herriot. 
hányszor nlantit 
viseltek bem; ; 
a francia névre, 
kellene tenni : 
akkor kitűnő k: 
a két ország 

A történeti ró
adatszerű ségéve] 
török köztársas 
rülményeit és 
számol be az u 
jának eddigi e 
gvebb elismeréj 
az uj Törökoil 
Különösen diet 
ügyi programjj 
sitását.

Az „Orient“ 
sebb lapjai azol
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Irmészetes következmé- 
jrnunk osztályokon épül 
I fennálló ellentéteknek 

„ ’sak ignorálása rnár 
|c — hirdet: a pápa és 
tá lá nsá g nak mi nősíti,

I nyomás rettentő súlya 
lkásosztályt sok helyen 
1 szervezkedésében. ' A 

igazságtalanságai el- 
íény szavakat használ 

[az idézeteket olvassa. 
Írja maga a röpirat 
fa agitációs füzetek­

éi a pápa és azt hir- 
elységes és áthidalha- 
' ászt ja el a kato-liciz- 

pás az elképzelése a 
Ezet Sites.! tésérőj; is, 

I’M lkára tört énő hivat, 
fában most közksletü«.

és nem állami pa­
la természetes fejlődés 

csak ki — szögezi .e. 
ja a keresztényszocia- 

^ogv íróját dr. Benno 
„KarpeJes“ — ilyen 
lehet. A keresztény 
a katolikus egyház 

|egy zsidó szál/" síkra.
összekapkodott élét, 

jón itt róla: KarpeJes 
a vo’t a világháború 

köréhez tartozott és 
Kammerbrotwerke-nek, 

munkásság vezérei- 
el gondolása kellett 

A kornersreut,í csoda 
l ténnyé lesz Karpélies 
pány szocialista eszme 
Halmi harcosa. A va, 
[efőszi ott. Nemrégiben 
papok sokat írtak róla 
épük pompás viMáját.

pompás dialektika, 
lamely írását jellemzi, 

fajzott e1 még tél­
ig. s.)
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idzsán

trszágát latja

la az ukrajnai, í'e- 
lengyelországi vá- 
lesznek. Egészsé- 

k/esóg, munkásokból 
ó zsidó' nép fog ott 
falus a zsidók iz-olá- 
[ képességeiket, me- 
im felszabadulnak 

dúlhatnak.
'amálása a lka ima- 

g" volt Oroszország­

jai inin nyilatkoza- 
■ zokat a jelszava 

[m*Iveknek jegyében 
mozgalom és ame­

tisztül elvetettek az 
kommunisták.

»kozott 
Hah emír

Ott ?

előtt kijelentet­
ik javaslatot tet- 
ia és Palesztina 

►lag és arra kér 
ízirányban tár- 
, ő azonban ko- 
li-k a kérdésnek 
nben, ha a lon- 

fognak hozzá 
matkozólag, úgy 
t.
igyi hivatal hi­
tt közzé', mely- 
hogy Abdullah 
ondoró látoga- 
asság' jelleggel 
jelentősége.

Herriot könyve szovjet­
oroszországi utazásáról

A szép kaukázusi nőktől az „Agy-Intézet“-ig. A Bagdad-kioszk márvány- 
padjai, Lenin és a kenyérgyártás. Misén a kievi Szent Zsófia székes- 
egyházban. Bűnöző és elhagyott gyermekek között. Mi a ,,kollektív farm“ ?

Párizs, junius 12. Edouard Herriot, 
a francia radikális pár* vezére,_ Lyon 
polgármestere, többszörös francia mi­
niszterelnök és jelenleg üoumergue 
nemzeti kormányában tárcanélküli mi 
niszter, megírta könyvét tavalyi ke­
leti utazásáról, amely egyrészt tanul­
mányút, másrészt előkészítése vöt a 
francia-szovjet barátságnak. Orient ei 
met adta Herriot könyvének., amely 
nem csupán a turista személyes élmé­
nyeinek és benyomásainak leírása, ha 

I nem a nyitott Szemmel járó, minden 
I iránt érdeklődő, minden adatot gon­
dosan feljegyző, elraktározó' és össze­
hasonlító politikus és tudós tanul- 
mányutjának eredménye.

Költő és tudós
Sokkal kevesebb a lira és a „turisz­

tikai elem“ Herriot könyvében, mint 
az olvasó a hangulatos bevezetés után 
gondolná,, amely színes szavakkal u!ta 
zásra hívogatja az olvasót. Idézi Her­
riot a hajó nevét, amelyen keletre uta­
zott. Imérétliie . . . Már maga ez a név 
álmodozásra készteti Herriot-t és fel­
idézi emlékezetében az asszonyok és 
a szerelem hazáját, Medeát, a bájos és 
kegyetlen kaukázusi nőket és az isz- 
tanbuli Bagdad-kioszk terra szónak 
márványpadjait. Minél inkább közele­
dik az utas kelet felé, annál jobban 
hatalmába ejti a varázslat. Görögor­
szágon, Bulgárián és- Törökországon 
át vezetett Herriot útja Moszkvába és 
minél közelebb érkezik oroszországi 
élményeihez, annál inkább eltűnik sti 
tusából a lira és a szín. Egyre több 
adatot halmoz fel., egyre több számot 
és száraz dokumentumot, egyre jobban 
elmélyül a szovjetrendszer vonásainak 
ismertetéseiben. A költőből, aki szép 
kaukázusi nőkről1 álmodik, ismertető 
és bíráló gazdaságpolitikus válik, aki 
inkább ismertet, mint bírál és majd­
nem lelkesedéssel beszél mindarról, 
amit a szovjetrendszer alkotott.

A görögországi napok leírásánál 
nem a klasszikus hellénkor emlékei 
érdeklik, mint Clemenceaut, hanem 
Görögország belpolitikai helyzete, a 
menekültek és a macedónok ügye. El­
ismeréssel1 ir Politisről, aki Görögor­
szágot a belpolitikai zavarokból a he­
lyes útra vezette, „mellőzve a nagysá­
got és előtérbe helyezve az összhan­
got“.

Részletesen foglalkozik a könyv Bal 
gária történelmével és politikai prob­
lémáival. ,,Parasztdemckráciának“ ne­
vezi az azóta megbukott Musanov-re- 
zsim kormányzását, ismerteti a bolgár 
népnek az utolsó évtizedekben kifej­
te t véres erőfeszítése it. Idézi Clemen- 
ceau mondását, aki a háború után a 
héketárgya 1 ásón megkérdezte a bolgár 
delegátustól: „Az önök országa köztár 
saság vagy királyság?“ Herriot felel 
most Clcmenceau kérdésére: Bulgária 
közjogilag monarchia,, tetteiben köz­
társaság.

„Tudatlanságból bizonyos tévedése- 
ket követünk el Bulgáriával Szemben, 
— Írja Herriot. — Bulgáriában né­
hányszor alantas hivatalnokok kép­
viseltek bennünket, akik méltatlanok 
a. francia névre. Egy kiá erőfeszítést 
kellene tenni a megértés érdekében és 
akkor kitűnő kapcsolatok létesülnének 
a két ország között“.

A történeti ró tárgyilagosságával és 
adatszer őségével ismerteti Herriot a 
török köztársaság megalkotásának kö­
rülményeit és külön hosszú fejezetben 
számol be az uj török: rezsim munká­
jának eddigi eredményeiről. A legna­
gyobb elismeréssel ir ICemál pasáról, 
az uj Törökország megtéremtőjérő1. 
Különösen dicséri Ke mái közoktatás­
ügyi programjának sikeres megvaló­
sítását.

Gyár és templom
Az „Orient“ kétségtelenül legérdeke­

sebb lapjai azok, amelyeken Herriot szór

jetoroszországi tapasztalatairól és benyo­
másairól számol be. A személyes értesülé­
seket Lyon polgármestere kiegészíti tizen 
öt év szovjetirodalmának gazdag adathal­
mazával és alig van oldal, amelyen láb­
jegyzetben ne utalna Miljukov, Csapigin, 
Vera Eigner, Bourdeau, Malaparte, Mo- 
rizet, Vichniae, Klara Zetkin, Zinovjev és 
mások munkáira. Keleti utazásáról való 
hazaérkezése, után — vagy már előtte? — 
egész könyvtárat olvasott el.

Ukrajna és Odessza, leírásával kezdi 
oroszországi tanulmányutjának leírását. 
Elégedetten állapítja meg, hogy a szovjet 
milyen tiszteletben tartja a francia kultu 
rát: Odessza egyik modern uccáját Pas­
teurről nevezték el. Herriot első útja egy 
odesszai kenyérgyárba vezetett, ahol na­
ponta 140 ezer kiló kenyeret -sütnek. A 
kenyérgyár munkásainak napi 800 gram 
kenyérhez van joguk hivatalos áron. Itt 
min gyárt ismerteti is Herriot, hogy há­
romféle áruház van Oroszországban. Az 
első a Prodmag, ahol a munkajeggyel ren 
delkező munkások hivatalos, olcsó áron 
jutnak hozzá a szükségleti cikkekhez. A 
második az Ode-sstorg, ahol munkajegy 
nélkül drágábban árusítanak, a harmadik 
pedig a Torgsin, amely az idegeneknek 
•aranyrubelért adja áruit.

Megállapítja Herriot, hogy a kenyér­

gyárban minden gép orosz gyártmányú 
és ..bámulatos a rend és tisztaság“. 275 
munkás gyártja a napi 140 ezer kiló ke­
nyeret „vidáman és kék ruhában“.

Kiev a következő állomás. Ukrajna ke­
reskedelmi és szellemi központja. Amiint 
írja, a szerencse kedvezett neki. Épp va­
sárnap volt és a Szent Zsófia székesegy­
házban, amelyet meghagytak templomnak 
végighallgatta az istentiszteletet. Az öreg 
érsek arany és biborszegélyü ruhában állt 
a fehér virág-okkal diszitett oltár előtt- 
ha’kan imádkozott, miközben a kórusról 
csodálatos zene hangzott, amelyet a temp­
lom szegény imádkozói áhitatosan kísér­
tek Herriot egyébként nem tartja fontos­
nak, hogy megmagyarázza, mi az oka, 
hogy a vallásüldöző Oroszországban meg 

í hagyták rendeltetésének a kievi Szent 
i Zsófia székesegyházat, 
jj A város polgármestere egy Marks Vas- 
I silienko nevű hatalmas és egyszerű mun- 
i kás, „Miért csodálkoznék ezen ? — kérde­

zi Herriot — hiszen Franciaország váro- 
f saiban a nép hasonló derék, egyszerű és 
I érdemes embereket választ polgármester­

ré“.
,,Nálunk nincs lopás“

A poltavai cukorgyár után sor kerül a 
í bűnöző és elhagyott gyermekek otthoná- 
‘ nak meglátogatására. Herriot megkérde- 
I zi az intézet igazgatójától, nem veszedel- 
{ mes-e összekeverni a bűnöző gyerekeket 
) az elhagyottakkal? Az igazgató megma- 

gyarázza neki, hogy az intézet fegyelme 
egyformán kiterjed a bűnözőkre és az el­
hagyottakra, eltűnnek a jellembeli és er­
kölcsi ellentétek és mindannyian rendes 
munkásai lesznek a szovjetköztársaság­
nak. Herriot észreveszi, hogy a -székre 
nyék ajtajai nyitva vannak és azt: kérdezi 
az igazgatótól: meggyó-gyitják- e a tolvaj

Otia Sirasser: 
haSoii —' éliesa -i Wáá

Prága, június 12. Dr. Ottó Strasser, 
aki nemrégen még egyik vezetője volt 
a németországi nemzeti-szocialista 
mozgalomnak., majd amikor elszakadt 
a hitlerizmustól a külföldi emigráció­
ban testvérbátyjával George Strasser- 
rel! megalakította a -szoci ál-forra da Imi 
-,Fekete-Front“-ot, folyóiratot ad ki 
Prágában „A németi forradalom“ cím­
mel. Lapjának legutóbbi számát szinte 
kizárólag a. zsidókérdésnek szenteli.

\ A vezércikkben kimutatja, hogy a 
I Streicher-féle antiszemitizmus „a népi 
! eszme meghamisítása és megszeg veni- 
I tése“. Szószerint a következőket Írja:
; „A nemzeti-szocializmusnak semmi 
! köze nincs ennek az antiszemita harc- 
I nak népietl'en, némettejen és emberte- 
‘i len hazugságaihoz. A népi álláspont 
! elveti a zsidóknak, mint „alacsonyobb-

Eliií hatnría tmttom HaulMl
fciísiei is a Figimeíí parasiíisáií

m'Eeímém 1
Ír. Bella Zateiás feliéi tiMm a lenssaia Noi&aban

Bucuresti, junius 12. Ion Mihalache, 
a nemzeti parasztpárt elnöke, aki tud­
valevőleg részt ve-sz a budapesti me­
zőgazdasági kongresszuson, bukaresti 

lapok szerint még elutazása előtt sze­
rette volna tisztázni a Manlu, és Void a 
frakció között rendkívüli mértékben 
kiéleződött konfliktust. E célból Miha­
lache összehívta a párt elnöki taná­
csát és táviratilag kérte fel Maniut és 
Vaidát a tanácsülésen való részvétel­
re. Az elnöki tanács azonban a két 
erdélyi vezér nélkül ült össze ma dél­
előtt. Mania Badacsonyban maradt, 
Vaida Sándor pedig, aki csak kedden 
tért vissza a párt hunyadmegyei szer­
vezetének Szászvároson tartott kong­
resszusáról, ugyancsak kimentette ma 
gát az ülésen való részvétel alól.

Botin Zakariás doktornak, a nem­
zeti parasztpártbóili való kilépése,, amp 
Ivet, Mihalache ismeretesen tudomásul 
v-et-t, újabb alkalmat ad arra, hogv 
nyilvánosságra kerüljön nehány ed-

Áz amiiszemiiizmeis 
a népi

Á voSí náci-vezér élesesna sze5isi»efoireÍ5aS az antiszemita fajgyülaleáíeS 
és a zsidóság egyengegnsztását és egyeaéríéLtiségéí hie-deti

, rendű“ fajnak a megvetését. A bu-lgár 
antiszemitizmus fajgyűlölete elve­
tendő és minden öntudatos: népi moz 
galom a z-sidó nép egyenjogúsításának 
és egyenértékűségének) álláspontjára, 
k-el-l, hogy helyezkedjék. Minden nép 
számára lehetővé kell tenni sajátossá­
gainak és értékeinek szabad kifejlődé­
sét. A zsidók esetében ennek előfelté- 

I tele a zsidóságnak nemzeti kisebbség- 
í ként való elismerése. Mi fiatal néme- 
I tek felhívással1 fordulunk a zsidó nép 
j és Európa összes népeinek ifjuságá- 
i hoz: az antiszemitizmus halott — él- 
I jen a népi ideál!“
j Egy másik cikkben a zsidóság tör- 
í téne]mi teljesitményeit méltatja és 
I kifejti, hogy a „német forradalmárok“ 
i szimpátiával kísérik a cionista moz- 
1 galmat és palesztinai országépitést.

dig ismeretlen részlete annak a pár- 
: ten belül kirobbant konfliktusnak, a- 
! mely Maniut a párt vezetőinek egy 
\ részévei szembeállította, Boil-a Zaka- 
i riá-s dr. lapja a Románia Nona mai 
I számában „Maniu-probléma“ eimmel 
i ir vezércikket, többek között a követke 
í zőket mondva:
5 „Midőn 1930 őszén Manfu először tá- 
■■ vozott el önként a hatalomról, ugyneve- 
I zett ' lojális munkatársaink már kétszer 
I is" cserben hagyták fontos (és -többször 
j mellékes) kiadott kérdésekben: Sárátea- 
\ nu ur régenssé való választása a lkaim á- 
f vál junius hatodikáró-ii hetedikére virradó 
\ éjszaka. Ke-zdve Mibadachen és végezve a 
í legutolsó almfniszteren, valamennyien is- 
! merték Maniu elhatározásának igazi 
í okát. Óvakodtak .azonban kongenialitást 
I vállalni velle és -elbújtak Maniu lovaglás 
\ magatartása mögé, -aki .azt mondotta, 
' amit, mli-nden pártvezérnek kellett volna 
í mondania egy ilyen helyzetben: A párt 

maradjon hatalmon. A pártnak -azonban 
1 minden rizikó árán is- egyebet kellett 
í volna mondania, azt hogy: m-i szoódari-

8, OLDAE

gyermekeket is? Erre az igazgató moso­
lyog és igy felel; „Nálunk, Szovjet-Orosz- 
országban nincs lopás, mert nincs magán- 
tulajdon“.

Egyébként Kievben is a Marseillaise 
hangjaival fogadják Lyon polgármeste­
rét.

Meglátogatja Herriot Ukrajna hatal­
mas villanytelepét, melynek energiáját 
a Dnjepr folyó felhasználásával termelik. 
750 ezer lóerő adja az óriási áramener­
giát és Herriot szerint ez a villanytelep 
harmadik helyen áll a világon. Legna­
gyobb a coloradói Hoover Dan, második 
a kanadai Beauharnais-Saint-Lawrenceés 
rögtön utána következik az ukrajnai, 
amely kilowattóránként fél kopekért adja 
az áramot. Az óriási automatikus készü­
léket, amely az egész hatalmas mű szive, 
mindössze három munkás kezeli.

Herriot következő állomása Rosztov, 
Kaukázus fővárosa, ahová ugyancsak a 
Marseillaise hangjaival vonul be. Bár­
mennyire is igyekszik, nem ismer rá Tolsz 
toj és Lermontov Kaukázusára. Minden 
figyelmét a rosztovi mezőgazdasági ter­
melés foglalja le. Oí'dalokon át ismerteti 
Herriot Sztálin mezőgazdasági politiká­
ját, amely részben helyreállította a magán 
tulajdont. Három tipusu földbirtok van. 
Az első a Sovkhoz, amelyen a munkások 
megkapják rendes bérüket és a termelés­
ből befolyó összeget teljes egészében be­
szolgáltatják az állam-kincstárnak. A má­
sodik a Kolkhoz, vagy kollektiv farm, 
amelynek tagjai a termelés arányában 
részesülnek, főnököt választanak és termé­
keiket az úgynevezett szabad vásáron ad­
ják el. A harmadik az „egyéni földbirtok“, 
amelyet az állam hatalmas adóval sújt. 
Ez az utóbbi már a magántulajdon helyre 
állítását jelenti, amíg a Kolkhoz átmenet 
a magántulajdon felé.

fást vállalunk vezérünkkel. Miden 1931 
júniusában Maniu (lemondott a párt el­
nökségéről, két uj .lehetőség között kellett 
a vezetőségnek választanra: harc Maniu 
eszméiért, Mamiival az élen vagy pedig 
Maniu metódusainak feladása és más úgy 
nevezett rábeszélési politikára alkalma­
sabb személy kijelölése. A párt sémi 
egyik, sem másik utat nem követte. 
Harcba nem igen mert bocsátkozni, de 
szerette volna Maniut vezéréül megtar­
tani úgy, hogy ez mondjon le int ranzi­
gen s magatartásáról ^ ami egyértelmű 
llett volna Maniu erkölcsi presztízsének 
menthetetlen megesőrbi-tásáva-M 1932 nya­
rán a párt megkapó elánnal visszahívta 
Maniut, mondván, hogy magáévá teszi 
véleményét, sőt hozza neki az alkotmá­
nyos tényezők biztosítékait is. Maniu en­
gedett a presszióknak és- 1932 ősz-én. kor­
mányt alakított. Rosszul tette. Nem Vaj­
dának az elejtése miatt, minthogy egy 
a’vezérnek nem lehet igénye politikai kéz 
demé-nyezésre és elsőségre a vezérrel 
-szemben, — hanem, mert hitt szavakban, 
amelyekben a múlt tapasztalatai alapján 
nem lett volna szabad hinni. Aliig két 
hónap után Maniunak ismét választanra! 
kelilett: kitartani! egy álláspont mellett 
vagy hatalmon, maradni. Ugyana-z a- párt- 
vezetőség ismét hagyta Maniut távozni. 

I ók viszont jobb ügyhöz méltó buzgalcm- 
j mai kapaszkodtak meg ismét a hatalom- 
! ha. Következett Forfu letartóztatása, Grr- 

viia, ostromáirjapct, cenzúra, majd ;gy 
jelenet Maniu és Vaida között, amelyről! 

j jobb ha nem szólunk. Ma-niu másodszor 
S és végérvényesen lemondott a párte-lnök- 
i ségről. Utóda (Vaida) úgy gondolta,
i nem- becsülhet/! meg jobban elődjének ér- 
l demeit, m-inth-a -azt mondja: senkisem 
• né:kü1 öz-hete-t-1 en. A:z idő azonban múlott 
\ és egy borús őszi- napon, kiderült, ho-gy 
í mégis csak Maniunak van igaza. Maga 
I Vaida is elismerte ezt. Megválasztották 
i vezérüli Mihalachet, hogy Maniu politiká- 
; ját folytassa. Egy szép napon arra ébred- 
i tünk azonban, hogy bennünket, akik Ma- 
{ míu politikáját folytatjuk, karantinba tet- 
I tek és íteprásoknak tekintettek. A közr 
j vélemény azonban tudni akarja: hajlan- 
! dó-e a nemzeti parasztpár-t Maniu politb 
5 káját folytatni? Igen vagy* nem? íme a 
I Maniu probléma. íme egy -kérdés, amely 
1 gyors választ vár“.

TOLEPO
SZABÓ IMRE legújabb regénye,

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreador hősi élete és halála. — 
Toledo, a spanyo] zsidóság fellegvára. 
Kalandor regény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ara: 100 lej. Megren. 
lelhető az Uj Kelet könyvosztálya utján.

Vidéki képviselők kerestetnek.
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wi H>AMS®X
akik meg akarják ismerni a paleszíinai piac lehetőségeit és egy palesztinai 

utazás feltételeit, forduljanak bi alommal a
I A Haggibbor Turisztikai Szako;
í június 17-én, vasárnap au-tóskirár 
j rendez Vaica Frumoasaba (Vile 
1 aljának keleti völgye). Indulás 
i 6 órakor a klubtól. Jdl'entkezn 
l kön és pénteken este 8—9-ig 
) kUrbban, Cade a Victoriei 10 
\ lehet.

Szombaton megindulnak 
a Középeurópai Kapa 

küzdelmei

A gazdasági 
denütt termés; 
hogy felszínre 
vágókat, akik 
kapcsolódni a 
Ívelő hullámai 
szédítő maga) 
Különösen ál] 
mint Palesztin 
lekárak rövid I 
sőt százszoros]

Palesztina t 
gokkal, ak k 
az elkövetkező 
torságuk Pal» j 
jó üzletben :> 
sokan, akik a 
célokból, hanc 
retekből és ciol 
tálták tőkéjűid 
gokba. Sa.i - 
Palesztinái úja 
akiknek séma 
nincs azzal, a a 
és akik a zsi 
csak bőrzema 
tekintik. Ezé id 
kulánsok, akii! 
tikus magassá 
árakat, akik j 
nyitják le Pál 
ben nyerészkej 
azzal a földi 1 j 
vételre, hanem 
zsidó föld rend 
rét és munkát!

Palesztina zj 
egyben aggódd 
nek a íöldspeti 
géb amely ugj 
da sági szempol 
zsidó etika se.a 
spekuláció tárd 
vények egyen« 
hogy földet őri 
a Jóbél évben I

Ofic a! de T a r i s m sí Voíaj 
Bacuresíi, i, Cal. victoriei .3. 
(Casa Frascati) Telefon 3-39- í. 
utazási ir. dánoz. Ez az iroda 
M. jampoísky vezetése alatt all, 
akinek hosszú gyakorlata van a

o emelet

Ojuj-Kolozsvár, június 12. Az előre 
megállapított terv szerint junius 16-án 
kezdetét veszi a Köz épeurópai Kupa ide; 
labdarúgótornája. A tornán négy nem­
zet : Olaszország, Ausztria, Magyarország 
és Csehszlovákia négy-négy együttese 
vesz részt. A szombati, valamint a vasár, 
napi program a következő:

Junius 16:
Budapest. Hungária—Sparta. Biró: 

Frankenstein (osztrák).
Becs. Austria—Újpest. Biró: Se orz on i 

(Olasz).
Junius 17:

Budapest. Ferencváros—Floridsdorf. 
Biró: Bízik (csehszlovák).

Becs. Admira—Napoli. Bíró Zenisek 
(csehszlovák).

Prága. S.'avia—Rapid,
(olasz).

Kladnol Kladno—Ambrosiana (Milá­
nó). Biró: Be-ranek (osztrák).

Torino. Juventus—Teplitzer FK. Biró: 
Ivancsics Mihály.

Bologna. Bologna1—Rocskay. Biró Krist 
(csehszlovák).

FÁIESZÜIIÁ
leié irányuló turisztika, valamint az országgal való gazdasági kapcsolatok

teremtése dolgában. G a lath junius 12. Búza 495, árp
192.50, tengeri 225, zab 200.

Pénzpiac
Bukaresti tőzsde. Zürich 32.30—32ji 

Párizs 6.58.0Ö—6.63.75, Ncwyork 99.2;
109.25, London 506—516, Brüszej 23 
23.60, Milánó 8.50—8.75, Prága 4j; 
Berlin 39.30—40.30, Amsterdam 67.50-
68.25, Belgrad 2,25—2.50 Varsó 19- 
Bécs 23.85, Pengő 29.24, Stockholm 2’ 
Madrid 13.80, Oslo 26.50, Koppenháe
23.50.

» Ä

Á Hennán 6
Felhagy c, Morgan bankká? a kill 

földi kötvény üzletekkel és csak bank­
betétekkel fog foglalkozni. Newyork. 
bejelentik: A J. P. Morgan. bankc-A 
e hó1 16-án felhagy a külföldi kötvény, 
üzlettel s kizárólag bankbetétekkel foe 
foglalkozni. A bankháznak az uj ame­
rikai pénzintézeti törvény rendelkezé­
seihez, képest kellett választania a két 
üzletág között, mert a jövőben egy é< 
ugyanazon cég mindkét üzletággal 
többé nem fogialkozhaíik. A bankiul: 
elhatározása nem volt nehéz. Az uj ki 
bocsátások száma amúgy is lecsökkent, 
a régi kötvények kamatszolgálata le­
romlott az adósok fizetésképtelenségi», 
vagy csökkent» fizetőképessége miatt.

— Ismét a Rockéfeller-Standard-OH 
ár us it é szervei vették át az orossor. 
széigi petróleum képviseletét. London­
ból jelentik: Az oroszországi petró­
leum dominál. Dél- és Keletázsiában a 
jövőben megáll,lapított kvótaarányban 

fogják árusítani az amerikai és az 
oroszországi Petróleumot. A megegye

Bíró Baiba ss1 in a, !

ggazífasákji Eris»

Zöltiaszfa! és zöldgyep 
harca Temesváron

Timisoara-Temesvár, junius 12. Temes­
váron az utóbbi években szokássá vált, 
hogy a zöld gyepen lefolytatott mérkőzé­
seket a zöLdasztalnál, folytassák és ugyan 

. ott döntsék el a bajnokság kérdését is.
Ezidén is a> zöld asztali körül folyik a 

harc és még mindig nem tudni, ki ,esz 
a temesvári kerület bajnoka. A zöld- 
gyepen a TMTE nyerte meg a bajnoksá­
got, a második a TAG csapata, harmadik 
he'yezett az ILSA lett.

A zöldasztal harc már a TMTE—TAG 
mérkőzés után megkezdődött. Ezt a mér­
kőzést ugyanis a TMTE nyerte és ezzel 
biztosítva, vc-’.'t a bajnoksága. A mérkő­
zés: azonban a TAG megóvta azon a cí­
men, hogy egyes játékosok karnetje nin­
csen rendben, sőt vannak köztük idegen 
cbajmpolgárok is. A kerület megálapitotta 
hogy az óvás nem, állja, meg a helyét, és 
ezért azt elütasi,tóttá.

A TMTE lett tehát a bajnok. Hétfőn 
este, amikor temesvári kerület éppen 
•ezirányu határozatot akart hozni, hogy a 
nyugati ligának a kerületi bajnok szemé.

-t megjelölje, a TAG képviselője egy 
hivatalos Íratott mutatott feli a kerület 
tagjai előtt, amelyben a szövetség iga­
zolja, hogy a TMTE május 11-i dátum­
má fel tett függesztve, mert nem fizette j 
meg 1000 lejes nevezés»: diját. Tehát a | 
TAG eM'eni m,érkő.zés időpontjában (má- j 
jus 13) nem bírt j át ék j ogosu Its ággá!.

A hivatalos alapokon nyugvó beje len- i 
tés olyan hatást váltott ki

F. J. szatmá: 
28 évvel sürgő 
kivándorolnia, 
rült az igazsád 
követett el tol 
könnyelmű vei 
a ballépést, ad 
bői mások érd 
rosult tel utói] 
lene tett féljél

Fiatalemberi 
ihol <j

Érdekes ártoiléscredménvekel
'Odu&áB a fegüSItfl avioYiziiiíimémsisslms maradt 

számos műnk; 
nyerét, de kés 
állósitania. szí 
sokba kezdett: 
és csakhamar 
Jött a viMglii 
prosperitás, ai 
ragadta, úgy 
mint többszöri

1920-ban, an 
lapotok kezdte 
lúgon. F. J. c; 
körútra indult 
iák általában i 
Rómát és Bér 
harctereket, m 
hogy a jóé lett 
rát rondbehozj 
zott, hogy mej

Három hóm 
után visszafel 
Erdélyben sok 
musróL Pales; 
rozta, hogy v 
lesztinában is

Mint

. , mint derült
égből a villámcsapás. Nem marad: más 
hátra,, mint »a. két pontot a TAG javára 
Írni és megállapítani, hogy a< TAG a baj­
nok. A TMTE azonban megfellebbezte a 
kerület döntését, mert nem tudott a fel­
függesztésről, másrészt pedig a kerület­
nek meg kellett voltra akadályoznia a mér 
kőzés megtartását, ha: a TMTE nem bírt 
játékjoggal.

Az ügy tehát a nyugati liga elé ke­
rb.í. Időközben azonban a TMTE Iteküld- 
-9 megbízottját Bukarestbe, hogy nézzen 
ura na, vájjon a TAG kifizette-e a neve­
zési diját. A megbízott utána járt a szö­
vetségi könyvel őségben, de ott a ‘legszor­
gosabb kutatás ellenére sem találták meg 
a TAG befizetését. Ebből az következik, 
hogy a TAG sem fizetett. Vagyis a mér­
kőzés időpontjában a TAC-nak sem volt 
játékjogosultsága.

A hivatalos körök most egy mindkét 
felet kielégítő megoldáson törik a fejü­
ket...

dukáltak, 88 lejben ajánlották a gyógy­
szert vagyis a tavalyi árnál 75 százalék­
kal olcsóbban. Nem is titkolták, hogy a 
berföid; gyár a dumpinggal szemben meg 
aJlaai nem tud, kénytelen lesz gyártását 
beszüntetni és végleg tikvidáM. így a 
aumping. mely a gyógyszert- önköltségi 
a»'o»n aiul- 30 százalékká)]! »ajánl, jelent 
1—2 évig 5 milflió lej veszteséget, eléri a 
ce-i. ^ Mert a belföldi gyár működésének 
beszüntetése után ujbólli felemelhetik az 
abnormális, eddig elérni tudott 351 lejes 
arra a cikket, mikor a dumping vesztesé­
gét egy év alatt, kiheverhetik.

,A, he»földi gyár azonba'n megértő se­
gítséget kapott a betegscgéfyzőpénztár 
. Igazgatóságában h elyeíifog'lálló munkás­

a-e le gátus okban és orvosprofesszorokban, 
a kik nagyon helyesen arra» »az álláspontra 

i helyezkedtek, hogy a beíföi/di gyár gyárt 
\ mányait keld favorizálni, a belföldi ver- 
I senynek lehet köszönni, hogy a négysze- 
I j’fsen tu (fizetett árak megszűntek. De kü 
! óohen is Románia is- kénytelen nkr»« »«

SfflgBKSSMj nemet ^ es franc iá gyártmányokért. Az ( 
! H333. éves nehéz időben, mikor a kontin- ! 
; SpntáláS' és a még súlyosabb kompenzá- ] 

í-iós móds»zer nehezítette meg az importot,
7 és- félmillió dollár értékű volt a be­
hozatal ebben a szakmában.

Természetes, hogy a külföldi nagy { 
gyógyszerárú gyárak félve a romániai' i 
p-ac elvesztésétől!, tervbe vették, hogy i 
Romániában gyárakat alhpitanak és itt I 
gyártják a nagy márkákat. Ezek között 
az uj jelentős gyarak Között többen már 
erősen döngetik a külföldi gyárak'doz?- 
dojat.

E hét- folyamán volt a legkomolyabb 
erőmérkőzés a belföldi gyárak és a kült 
fc-idá» gyárak importőrjei» között A b*- 

í »egsegélyzőpénz,tárak központja" május 
; tartotta a gyógyszerbeszerzési ár- 
\ ej;esét- Eze'n- az árlejtésen a belföldi 
1 gyar ,, neosalutam árajánlata 118 lejben, 
j ]icrma' Is árban szólt. A még tavaly 1933- 
j hy 350 leje» árban dolgozó külföldi gyá- 
: : itteni képviselői pedig árdumpi'nggai 
* jelentkeztek. Horribilis árleszállldtást m-n

Herzl' Forduljon a Palesztina Hi 
es vár, Bulev. Berthe.’et 4. 
egresei. Levelét átadtuk 
jogvédő irodájának.

Földi MiháJy: A csábító. A magyar 
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müvemen nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító*1 és mégis súlyos a benne lüktető 
qnalitásoktól. A regény uj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyvosztályában, az összeg és por­
tóköltség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel.

jorav 
mannhez illik 
do 11 a kis orsz
Máárávi-nál, : 
rabbi Méir B; 
országúton R: 
mint, aki jól 
lélekkel készü 
tina nem gya] 
tűst. Szive és

Megbtoalé $0 9t egcNzcsi iEjfáBysiaalüü^igg tigris ccclieralcal özadea
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í I IK A
I jrisztikai Szakosztály
larnap autóskirándu áVt 
trumoasaba (Vlles-x-ác,^ 
rye). Indulás re»g-P - 

• J^entkezni
rf 8—9-1f a Ha^gibbor
etonei 10, eteö emelet
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2. Baza 495, árp, 
zab 200. 

azpiac
Zürich 32.30—32.70, 

>3.75, Newyork 99.25’ 
6—516, Brüssel 23.35’ 

-S.75. Prága 4.13’ 
p. Amsterdam 67.50- 

-2.50 Varsó 19.- 
I 29.24, Stockholm 27, 
p 26.50, Koppenhága

mz a km. 
ékkel és csak ban],- 
Ic'kozn i. Newyork- 
P. 51organ, bnnkcég 

a külföldi kötvény, 
kkel for' 

k az uj ame- 
’ r kézé­

it választania a két 
rt a jövőben egy és 

I 1 tággá]
ozhakk. A bankház 
vo:t nehéz. Az uj ki

?yis lecsökkent, 
kamatszolgálata k- 

i zetésképtelensege 
?t t képes gége miatt.

-Sh mdard-0%1 
Itb k át az orosz or. 

c: >■.- % ciciét. London- 
szországi petró- 

»- és Kejetázsiában. a 
htot* kvótaarányban 
íz amerikai és az 

I . A megegye­
van azokkal a szál­

ét a Rockefellpr-ér- 
I ipari vállalatok 
fcrszagpak a nemrég 
pkedelmi egvezménv

a kolozsvári ortodox 
?Ua-árakaí. A kolozs-

: ;ég vezetősége Biró
lieft a napokban gyü„
1 a gabellia csökkenté-

Egy csirke vágatási
lőtt 6), tyuká 8 (10),

kacsáé 10 (14), pipe
29) fiatal pá-llyka 10
22)! fiatal pulyka 10
5 a főr,-obit üdvözölték
vének, a1 Dór Dvirint-

k imából.

a Pajes/.tina Hiva- 
. lev. Bertherot 4. 
Levelét átadtuk a 
Irodájának.

joKjKmt, «<«*«**«*
csábító, A magyar 

közül kimagaslik 
tehetségű alakja, 

[az érdekes és izgal- 
lasztikus jellemábrá- 
I dől a tok mélysége és 
rilágnézeti magaslata 
[zereími regény „A 
fiyos a benne lüktető
tény uj propaganda
)en a korábbi 320 lej 
t kapható, az Uj Ke 

az Összeg és por- 
[küldése mellett vagl

Cilii ÜIÜIIIM

Uj Palesztinái legendák
*

Td-Aviv, május végén.
A gazdasági konjunktúrának min­

denütt természetes kisérő jelenségé, 
hogy felszínre vet ügyes szerencseto- 
vagokat, akik idejekorán bele tudtak 
kapcsolódni a gazdasági élet felfelé 
ívelő hullámaiba, amelyek aztán néha 
szédítő magasságokba emelik őket. 
Különösen áll1 ez olyan országban, 
mint Palesztinában, ahol a föld és ic-- 
lekárak rövid néhány év alatt tiz-husz, 
sőt százszorosra emelkedtek.

Palesztina tele van ilyen újgazda­
gokkal, akik jói szimattal megérezték 
az elkövetkező fellendülést és volt bá­
torságuk Palesztina jövőjében,, mint 
jo üzletben is bízni. Vannak közöttük 
sokan, akik nem Pusztán spekulációs 
célokból, hanem Palesztina iránti sze­
rétéiből és cionista lelkesedéből invesz 
falták tőkéjüket palesztinai ingata­
gokba. Sajnos azonban számos olyan 
Palesztinái újgazdaggal is találkoztam, 
akiknek semmi lelki kapcsolatuk 
nincs azzal- ami az országban történik 
és akik a zsidó újjászületés földjét 
csak bőrzemanővem'k hadszínterének 
tekintik. Ezek azok a kártékony spe­
kulánsok, akik a városokban íantasz-' 
tikus magasságokba hajtják a telek­
árakat, akik vásári portékává alacso- 
nyitják le Palesztina földjét és merő­
ben nyerészkedési célokból üzérkednek 
azzal a földdel, amely nemcsak meg­
vételre, hanem megváltásra vár. Mert a 
zsidó föld rendeltetése az, hogy kenye­
ret és munkát adjon a zsidó1 kezeknek.

Palesztina zsidósága megvetéssel, de 
egyben aggodalommal is kíséri ezek­
nek a földspekulánsoknak tevékenysé­
gét, amely úgy nemzeti, mint közgaz­
da-ági szempontból egyaránt káros. A 
zsidó etika szerint a föld nem lehet 
spekuláció tárgya. Hiszen a bibliai tör­
vények egyenesen lehetetlenné tették, 
hogy földet örök áron eladjanak, mert 
a Jóbél: évben minden föld visszaszól-

lőtt eredeti tulajdonosára. Nemzeti 
szempontból csak az olyan földvásár­
lás bír értékkel, amely arab tulajdon­
ban levő földeket zsidó1 tulajdonba visz 
át. Zsidók egymás közötti föld-csere­
beréje a nemzet kollektiv érdekei szem­
pontjából a legjobb esetben is csak 
közömbös. Közgazdasági szempontból, 
súlyos veszélyeket rejt magában ez a 
spekuláció, mert aránytalanságokat és 
a gazdasági realitásokkal ellentétben,

I indokolatlanul magas árakat idéz elő, 
ami előbb-utó'bb krachhoz fog vezetni.

• A szomorú csak az, hogy ez a krach 
I nemcsak spekulánsokat, hanem sok ár- 
j tatlan embert is magával fog ragadni.
! A spekulánsokra nem is érdemes 
i több szót vesztegetni. Velük leszámol 
I a jisuv eleven lelküsmerete ég a gaz­

dasági élet vas-törvényszerűsége. Is­
merek azonban érdekes példákat, ami­
kor a Palesztinái prosperitás minden 
spekulációs szándék nélkül, úgyszól­
ván ártatlanul juttatott embereket az 
anyagi karrier boldog révébe.

Egy jó barátom,, a kolozsvári Tar­

áz erszényét, ha a zsidó szivére apelláltak. 
\ Peregtek az évek. Elérkezett 1928, 1929 
> és 1930. De az évek már nem basonÜtot- 
; tak eg>máshoz Valami nem volt rend- 
\ ben. I1. 3. már nem volt fiatalember es 
; az amerikai konjunktúra sem tartotta az 
í iramot. Jöttek a nagy válságévei. A mun 
j kanéiküliek hadserege asztronomikus szn- 
j mókát, ért el és az üzleti és ipari vállai k;i- 
I zások egész sora omlott kártyavárként 
í máról-holnapra össze, 
j A newyorki nagy bankok, főleg azok 

amelyeknek részvényei zsidó kezekben 
voltak, egymásután jelentettek fizetés- 
képtelenséget. Megbukott az a pénzintézet 
is, amelynél F. J. betétei és érdekeltségei 
voltak. Ez a bankválság elvitte vagyo­
nának legnagyobb részét és megrendítet­
te üzleti vállalkozásait is. F. J. kétségbe­
esett erőfeszítéseket tett, hogy összeom-

5. OLDAL

lássál fenyegető vállalatait felszínen tart­
sa, de a válság lejtőjén nem volt megál­
lás. Minden, amihez kezdett, balul ütött 
ki. Mint a rossz kártyás, futott a pénze 
után. Két esztendő leforgása alatt F. J. 
tönkrement ember lett. 1933 nyarán lelik- 
vidália üzleteit és akkor derült ki, hogy 
a még nem is oly régen hatalmas vagyon 
néhány ezer dollárra zsugorodott össze.

Sokat emésztette magát és még többet 
töprengett azon, mihez kezdjen megma­
radt vagyonkájával. Nagy üzleti vállalko­
zásokba már nem foghatott, mert ahhoz 
kevés volt a tőkéje és egyébként sem volt 
már bizalma az amerikai gazdasági élet­
ben. Az elkeseredés és reménytelenség e 
napjaiban váratlanul levelet kapott. Egy 
régi barátja irt , aki néhány évvel ezelőtt 
Palesztinába költözött és ;a Sáron völ­
gyének egyik virágzó kolóniáján narancs 
termeléssel foglalkozott. Ez a barát meg­
kapó színekkel ecsetelte Palesztina fel­
felé ívelő gazdasági lehetőségeit, megírta, 
hogy milyen boldogan és megelégedetten 
él ő családjával együtt, és meleg hangon 
beszélte rá F. J.-t, jöjjön ki ő is Palesz­
tinába uj eletet kezdeni.

A szegény amerikai visszatér Palesztinába

buth líceum volt tanára, aki kilenc év­
vel ezelőtt ment ki Palesztinába, rö­
viddel kiérkezése után néhány dunam 
mezőgazdasági földet vásárolt Nachlat 
Jicehakban. Tíz dun a mórt 50 fontot fi­
zetett. A rohamos fejlődés: nehány év 
alatt ezt a mezőgazdasági területet vá­
rosi tekékké léptette elő és a barátom 
két hónappal ezelőtt eladta ezt a föl­
det (Humánonként 500 fontért. Gazdag 
ember lett a szegény középiskolai ta­
nárból.

Ilyen esetekről valóságos legendák 
keringenek az országban. A legérdeke­
sebbről ezek közül személyesen győződ 
tem meg. Szinte meseszerűen hat az 
egész történet. Elmondom úgy, ahogy 
a történet hősének egyik közeli rokona 
nekem elbeszélte a haifai Perzsa-kert 
gyönyörű pálmái alatt.

F. J. az isteni gondviselés útmutatásá­
nak tekintette ezt a levelet, amely a leg­
válságosabb időben érkezett el hozzá. Rö­
vid habozás után pénzzé tette minden in­
góságát és családjával együtt kiment Pa­
lesztinába. Ez a műit év őszén történt.

Azzal a néhány ezer dollárral, amit az 
összeomlásból kimentett, Palesztinában 
sem lehet sokat kezdeni. Barátja segitsé-

Egy gazdag amerikai Palesztinába megy
F. J. szatmári fiatalembernek ezelőtt 

28 évvel sürgősen Amerikába kellett 
kivándorolnia. Némi konfliktusba ke­
rült az igazságügyi hatóságokkal. Nem 
követett el főbenjáró bűnt, csak kissé 
könnyelmű volt. Később kiderült, hogy 
a ballépést, amit elkövetett, jószívűség­
ből mások érdekében követte el. A ká­
rosult fel utóbb vissza is vonta az el­
lene tett feljelentést.

Fiatalemberünk azonban Amerikában 
maradt,, ahol először a legnehezebb nap 
.számos munkával kereste meg a ke­
nyerét, de később sikerült magát ön­
állósítania, szerencsés üzleti vállalkozó 
sokba kezdett, okosan megházasodott 
és csakhamar jómódú ember lett belőle. 
Jött a világháború, a nagy amerikai 
prosperitás, amely F. J.-t is szárnyaira 
ragadta, úgy hogy a békekötés már 
mint többszörös milliomost találta.

1920-ban, amikor a normális békeái- 
lapotok kezdtek már visszatérni a vi­
lágon, F. J. családjával együtt európai 
körútra indult. Mint az amerikai turis­
ták általában ő is meglátogatta Párizst, 
Rómát és Berlint, bejárta, a flandriai 
harctereket, majd elment Karlsbadba, 
hogy a jóélettől kissé megviselt gyom­
rát r ndbehozza, aztán Szakmarra uta­
zott, hogy meglátogassa szülei sírját.

Három hónapi európai tartózkodás 
után visszafelé indult Amerikába. Itt 
Erdélyben sokat hallott beszélni cioniz 
mimről, Palesztináról s ezért elhatá­
rozta, hogy visszafelé utaztában Pa­
lesztinában is eltölt néhány napot.

Mint jóravalc amerikai bussines- 
mannhez illik felületesen végigszágul- 
dott a kis országon, imádkozott a Kötél 
Mááráv.-nál, meglátogatta Tihériásban 
rabbi Móir Bal Ha nesz és a ramlehi 
országúton Rachel ősanyánk sírját s 
™int, aki jól végezte dolgát, nyugodt 
lélekkel készült tovább utazni. Palesz­
tina nem gyakorolt rá különösebb ha­
tást. Szive és érdekei túlságosan Ame­

rikához kötötték. Jafíában kellett ha­
jóra szállnia, de mivel még három 
napja veit a hajó: üdülésig, ezt az időt 
Jaffa kis zsidó elővárosában töltötte el. 
Tél-A vívnak, altkor még alig volt né­
hány ezer lakosa. De már indulóban 
volt a nagyváros felé.

Ebben az időben készültek megvásárol­
ni a telavivi zsidók a város határában 
egy nagyobb arab földkomplekszumot-, 
amely a város további fejlődéséhez elen­
gedhetetlenül szükséges volt. A földet 
potom olcsón lehetett ugyan megvenni, 
de még ez a kevés pénz -sem állott ren­
delkezésre. Ám, ha Diesengoff polgármes­
ter egyszer fejébe vett valamit, tüzön- 
vizen keresztül is megvalósította. Na­
gyon egyszerű metódushoz folyamodott. 
A Tel-Avivba érkező gazdag turistákat 
csoportonként meghiví-a magához teára 
és rábeszélte őket, vegyenek egy-két. tel­
ket a megszerzendő területen.

F. J. barátunk is kapott ilyen meghívást 
Diesengoffhoz. Nem volt szükség hosszabb 
rábeszélésre, hogy kivegyen a mellény- 
zsebéből 25 fontot, amellyel négy telek 
tulajdonosává vált. De hol voltak ezek a 
telkek? A holdban — gondolta magában 
— vagy még annál is rosszabb helyen. 
Másnap megmutatták neki a „telkeit“. 
Egy homoksivatag közepén voltak és ő 
térdig gázolt a perzselő homokban. Fölé­
nyesen és elnézően mosolygott magában. 
Hát kidobott 25 fontot. Megtörtént már 
máskor is, nagyobb összegekkel. Szóra 
sem érdemes az egész. Zebrevágta a vétel 
igazolásáról szóló írásokat a többet nem 
gondolt a dologra.

Visszautazott Amerikába és tovább 
folytatta üzleteit.. A konjunktúra tovább 
tartott s az ő vagyona is egyre gyarapo­
dott. Palesztináról csak nagy ritkán hal­
lott, akkor amikor eljöttek hozzá Keren 
Hajeszodra, vagy Keren Kajemetre gyűj­
teni. Mint minden jótékonyra célra, erre 
is mindig jószivvel adott. Nem erőltette 
meg magát, de anyagi erejéhez képest 

l tisztességesen áldozott. Nem bízott ugyan 
I túlságosan Palesztina jövőjében, nem is 
i értette meg nagyon, hogy miről van szó, 
de jó zsidó volt, aki mindig megnyitotta

; ni- Evvel a lengyel zsidóval már beszél- 
I tem is. Az első szóra felajánlott a telek- 
j ért 4000 fontot, de én még nem adtam ne- 
I ki választ. A másik három telekre vonat­

kozólag a városi tanács hirdetményt tett 
i közzé, amelyben felszólítja Önt, hogy hat 
, hónapon belül jelentkezzék, különben 
i ugyancsak építkezési engedélyeket ad ki 
I a telkekre. Azokban az uccukban ugyanis,

gével egy kis pardeszt (narancsost) akart I ahol az Ön telkei feküsznek, ma már épii- 
megvásáro-lni, amelyen szorgalmas mun- j kezési kötelezettség áll fenn. 
kával biztosította volna -szerény megélte- j p. j. tágranyilt szemekkel hallgatta az 
teset. Egy alkalommal, amikor éppen e \ ügyvéd1 szavait és nem akart hinni a fii-
földvásárlás ügyében Tel-Avivban járt, 
eszébe jutott, hogy tizenhárom évvel- ez­
előtt eladtak itt neki valami telkeket. 
Akkor jelentéktelen adománynak tekin­
tette az egész dolgot, ma sem füzöt-t kü­
lönösebb illúziókat hozzá, de mit lehessen 
tudni? Tel-Aviv azóta kisvárosból nagy­
várossá fejlődött és hátha az ő homok- 
pusztája is ér már valamit-.

Régi írásai közül előkereste a telekvá­
sárlásról -szóló okmányt és ezzel elment 
egy ügyvédhez. Az ügyvéd megnézte az 
írást és azt mond-opa, jöjjön el három nap 
múlva, addig megtudakolja, mi történt a 
telkekkel.

Három nap múlva F. J. ismét megje­
lent az ügyvédnél, aki széles mosollyal 
fogadta és ;a következőket mondta neki:

— Uram, az ön telkei a város legforgal­
masabb uccáin vannak. Az egyik telke itt­
van a közelben, az Allenby utón, a másik 
három szintén nincs messze innen. Majd 

I megmutatom Önnek mindegyiket. Az Al- 
) len by utón levő telkére egy lengyel zsidó 
1 nemrég hatalmas kétemeletes palotát épi- 
i tett. A városi tanács az építkezést azzal 
engedélyezte, hogy az építkező amennyi­
ben az ismeretlen telektulajdonos jelent­
kezik, megfelelő kártérítést köteles fizet-

leinek. Szemei lassanként megteltek köny- 
nyekkel és annyira fel v-olf indulva, hogy 
arra kérte az ügyvédet, halasszák más­
napra a további 'tárgyalást.

Egy hét leforgása alatt F. J. realizálta 
a „holdban“ vásárolt telkeit. Hármat el­
adott közülök tizennyolcezer fontért, (14 
millió lejért) a negyediket pedig megtar­
totta magának és arra gyönyörű bérházat, 
építtetett. Ismét gazdag ember lett. A ki­
csiny Palesztina és Diesengoff jóvoltából, 
aki tizenhárom évvel ezelőtt „megvág­
ta“ őt egy jótékony-célú adomány erejéig.

Palesztinában ma -százszámra keringe­
nek ilyen legendák és ezekben a legen­
dákban az a legérdekesebb, hogy az utolsó 
betűig igazak. Mindazok az ismerőseim, 
akik nyolc—tíz évvel ezelőtt mezőgazda- 
sági, vagy városi telekbe fektették kisebb 
nagyobb tőkéjüket és hűségesen kitartot­
tak a föld mellett, ma gazdag emberek. A 
derék és vallásos S. J„ a nagyváradi miz- 
•raehista mozgalom egyik megalapítója, 
aki tíz évvel ezelőtt ment ki Palesztiná­
ba, Chedera-kolónián vett magának száz 
fontért földet. Ma háromezer fontot ígér­
nek érte, de ő azt mondja, hogy semmi 
pénzért el nem adná.

Húsz flaszterből három font
Hosszú volna felsorolni mindazokat a . nem húsz pia-szter, hanem annak tizenöt-

1 -szőröse, három font. Egy év alatt milli- 
, ókkal emelkedett minden egyes telek ér­

téke.

I hasonló eseteket, amelyek alig háromhe­
tes palesztinai tartózkodásom alatt tudo- 

j másomra jutottak. Még csak egy esetet 
I akarok elmondani, amely éppen forditott- 
I ja az előbbieknek. Tavalyi palesztinai uta- 
I zásomat az erdélyi cionizmus egy kitűnő 
I vezetőjének társaságában fettem meg, aki 
i jómódú ember hírében áll. Haifai tartóz- 
s kodásunk alatt egy közös ismerősünk kö- 
' zölte velünk, hogy a kikötő közvetlen kö- 
I zelében egy arab nagyobb telkeket bocsát 
\ eladásra, pikkenként húsz piaszterért. 

Szerinte a vétel nagyon előnyö-s és mele- j 
gén ajánlotta különösen az említett cio- 

, nist-a vezető -embernek, hogy vegyen ma- 
í gának legalább egy házhelyre valót.
1 Utitársa-m komolyan fontolóra vette a 
' dolgot, de aztán még sem volt bátorsága 

belevágni az- üzletbe. A felesége lebeszélte 
róla. Az idén ismét jártam ezen a terüle­
ten, de a helyre nem lehet már ráismer­
ni. Az üres telkek helyén hatalmas palo­
ták állanak. És egy pikk -telek ára már

Nem annyira a tanulság, mint inkább 
érdekességük kedvéért irta-m le ezeket az 
uj palesztinai legendákat.

A ta'nulls-ág azonban önként adódik. A 
föld a legbiztosabb alap, amely so-h-asem 
csúszik ki a -láb alól. A palesztinai föld, 
mint tőkebefektetés is a legmegbízhatóbb, 
ha becsületes szándékkal- közeledünk fe­
léje. Ennek a földnek rendeltetése- az, 
hogy zsidó emberek éljenek és dolgozza­
nak rajta s hogy az egész nép megujhed- 
jék általa. Aki ilyen célból vesz földet 
Palesztinában, ahhoz ez, a- föld sohasem 
lesz hüteten.

Sőt, mint az elmondott példák igazol­
ják, fejedelmien meg is jutalmazza a 
benne bízókat.

Marton Ernő
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A cionizmus elméletének 
tankönyve

— Müller Henrik müve —

A cionizmus elméletének ma már 
egy egész irodalma van. Ezen óriási 
terjedelmű irodalmat minden cionis­
tának ösmerni kellene, mert csupán 
ily módon volna képes teljesen tuda­
tosan résztvenni azon munkában, ame 
lyet cionista voltánál fogva kifejt. De 
az anticionisták is valószínűleg más­
képen foglalnának állást a mozgalom­
mal szemben, ha annak lényegét és 
grandiózus voltát kellőképen ösmér­
nék és ha a palesztinai kolonizáció 
fejlődésének fázisai felől megfelelő mó 
dón tájékozva volnának. így azonban, 
a nagy tájékozatlanság következtében, 
minden rosszakaratú és lehetetlen ko­
holmánynak is felülnek, amelyet a 
mozgalom ellenségei a cionizmusról 
terjesztenek.

Különösen égető szükségük van a 
cionizmus elméletének ösmerésére 
azon cionistáknak, akik csak újabban 
léptek a mozgalom követői közé, to­
vábbá az ifjúságnak, amely gyakran 
lecsatlakozik a cionizmus egyik vagy 
másik szárnyához, anélkül, hogy a 
különféle irányzatok elméletével tel­
jesen tisztában volna.

Természetes azonban, hogy még a 
cionizmus egyes helyivezetőinek sincs 
annyi idejük, hogy a mozgalom elmé­
letének tudományában búvárkodja­
nak. így tehát már rég érezték a hi­
ányát egy olyan műnek, amely az 
egész cionizmus elméletét magába fog 
lalja és emellett tulnehéz és terjedel­
mes ne legyen.

Ezen rég érthető hiány pótlására 
irta Miiäer Henrik, a budapesti 
.„Zsidó Szemle“ volt segédszerkesztője 
,,A cionizmus elméletének tankönyve“ 
cimü kitűnő müvét, amelyből az ol­
vasó megtudja mindazt, ami a cioniz­
mus elméletét teszi.

A mii a következő 8 szakaszából áll. 
1. Mi a zsidóság L 2. A zsidókérdés. 3. 
Az antiszemitizmus. 4. Az asszimilá­
ció. 5. A zsidókérdés megoldása, 6. A 
politika: cionizmus. 7. Az idialisztikus 
cionizmus. 8. A gyakorlati cionizmus.

Minden szakasz több apró részre 
van osztva. Utóbbiak közül m.ndegyik 
kérdéssel van bevezetve, amelyre 
nyomban a felelet következik. Az 
egész mü tehát egy katakézmus for­
májában van tartva, ami a megértést 
oly könnyűvé teszi, hogy a mü olva­
sása nem csupán az olvasó terhére 
nem válik, hanem egyenesen szórakoz 
tató. Ezen könnyedség azonban nem 
válik a tudományosság- rovására, mert 
az anyag oly módon van összeválogat 
va, hogy a mii, népszerűségének elle­
nére mégis teljesen tudományos bá­
zison alapszik. A tudós szerző alig 
beszél, a könyvben, hanem inkább he­
lyesen beállított citátumokkal válaszol 
az általa feltett kérdésekre. És ezen 
citátumok a cionizmus elméletének 
legkiválóbb szakembereinek müveiből 
vannak összeválogatva.

Müllerneki utolérhetetlen ügyessége 
íőképen abban rejlik, hogy müvét oly­
módon konstruálta meg, hogy abban 
a kérdések és feleletek,, majd pedig az 
említett szakaszok is a legszorosabb 
logikai összefüggésben állanak egy­
mással és az egész mü, elejétől végéig, 
egy teljes, kikerekitett egészet képezi. 
Ha az olvasó az első pár kérdést és fe­
leletet elolvasta, máris annyira bele­
kapcsolódott a zsidók kérdésének kom 
plexumába, hogy abból többé szabadul 
ni nem bir. De nem is akarja az olvasó 
a fölötte vonzó1 és érdekes könyvet le­
tenni mindaddig, míg annak megnyug 
tató és kielégítő befejezéséig el nem 
jut. Közben azonban csaknem észre­
vétlenül! teljes tájékozódást nyert a 
cionizmus történetében, fejlődésében, 
annak összes: irányainak elméletében, 
a palesztinamunka minden ágában és 
általában mindabban, amit zsidókér­
désnek szoktak nevezni.

Különösen ki kell emelnünk, hogy 
Müller, tudományos mü írójához meg­
felelően, nem hajlik a megbeszélt

Dl

irányzatok egyikéhez sem, hanem tel­
jes objektivitással tárgyalja vala­
mennyit.

A mu első kiadása ,,A cionizmus 
ábécéje“ címen. Budapest 1926-ban je­
lent meg. Kár, hogy a szóbanforgó 
második- teljesen átdolgozott és tete­
mesen bővitet kiadás, egyelőre liekto- 
grafált füzetekben jelent meg. De ezen 
tény semmivel sem csökkenti a mü ki­
tűnő és hézagpótló voltát. Kívánjuk, 
hogy a tudós és ügyes szerző minél * 11

előbb a műhöz méltó pompás könyvki­
adásban lássa szép munkáját. A ma­
gyarul olvasó zsidóság ezrei, cionis­
ták és nemcionisták, örömmel fogják 
fogadni és sokat fognak belőle tanul­
ni. Nem propaganda mü az» a cioniz­
mus melilett, hanem egy komoly tájé­
koztató a zsidókérdés és a cionizmus 
lapos és objektiv megösmerésére. 
(Kapható a. szerzőnél: Müller Henrik, 
Uzhorod. Kapusanska 9.)

F. L.

SZERDA, 1934. JUNIUS 13.

Mindenkinek érdekében áll minél 
hamarabb jelentkezni, mert egy nya­
ralási akcióra csak korlátolt számban 
fogadunk el utasokat.

Vidékiek; levélben! 
azonnal válaszolunk és 
arról, hogy az indulás

érdeklődésére 
gondoskodunk 

időpontjában
Clujon megfelelően csatlakozhassanak.

:? ;5 Sí*"?

Dr. Gara Ernő nyaralási akciója

Inins S: le éthetes itiráitcSnlás 
a Fekete íengeire

Eél hél $mts hilÉsénel: lei
Kezdődik: július hó 8-án, befejező­

dik: julius 21-én,
Indulás: Clujról julius 8-án este a 

42 szánni gyorsvonattal 21 óra 22 
Perckor. Gyülekezés az állomáson 20 
óra 45 perckor, ami kőris, a külön kocsi 
már rendelkezésre áll. Érkezés Buka­
restbe 9-én reggel 8 óra 50 perckor.

3-én Bukarestben: Állomásról el­
szállásolás elsőrendű szállodában. 
(Splendid) Délelőtt szabad Programm, 
cléután autocar séta. Este külön 
programúi: Bukarest éjjeli életének a 
megtekintése.

10-én reggel 7 óra 30 perekor indu­
lás Bukarestből, érkezés Constantára
11 óra 07 perckor.

10 én. 11 én, 12 én, 13 án, 14 én,, ló­
én, 16 án, 17 én, 18 án, 19 én és 20-án 
tartózkodás a Fekete-tengeri fürdő­
helyeken.

Az utasok itt két csoportba oszla­
nak. Az egyik csoport, amely a Cons­
tantái tartózkodást választotta, a Ho­
tel Palaceban nyer elhelyezkedést. A 
másik csoport azonnal tovább utazik 
még ugyanezzel a vonattal Carmen 
Sylva Moviláig és ott villákban nyer 
kitűnő elhelyezést.

Tudnivalók a Constantái utasok szá­
mára: Constanta mintegy hetvenezer 
lakosú, modern, kellemes város,, nagy 
idegenforgalommal, pompás, kiépített 
tengerparttal, szórakozóhelyekkel és 
általában a városi élet minden váltó 
zatosságaival. Constantán megfelelő 
trand nincsen, a napi tengeri fürdőzés 
a tőle hét kilóméternyire fekvő Má­
rnáin strandon történik. Reggel 7 óra­
kor külön autócarrok állanak a közön­
ség rendelkezésére. Ezek 15 perc alatt 
a Mamaia strandon vannak és a für- 
döző közönség ott marad a déli órákig 
amikor ismét autocarral visszajövünk 
a Hotel Palaceba. A déutánokat rész­
ben pihenéssel, részben sok-sok látvá­
nyosság megtekintésével, kirándulá­
sokkal, az estéket Pedig a város nyúj­
totta szórakozási lehetőségekkel tölt­
jük. A Constantái tartózkodás úgyne­
vezett mondainebb szórakozásokat 
nyújt és pihenéssel együtt azoknak 
való, akik vidámabban akarják eltöl­
teni az időt.

Azoknak ellenben, akik a teljes pi­
henést akarják» akik például reggel­
től estig a tengerparton akarják el­
tölteni az időt akár pijamában, azok 
választják

a Carmen Sylva Movilai strandot.
Akik ezt a strandot választják, azok 

a tengerparton lévő villákban nyer­
nek elhelyezkedést. A fürdőzés mel­
lett itt is találnak szórakozásokat» de 
olyanokat, amelyek egy fürdőhelyen 
fellelhetők. Itt is van nagyszerű ka­
szinó, esti mulatságok, kellemes ki­
rándulóhelyek és ennek a strandnak 
még az az előnye, hogy közvetlen mel­
lette fekszik a Thechergiol gyógytó, 
amelynek iszapos fürdői világhíresek.

Mindkét helyen Constantán (Mama­
ián) és Movllán (Carmen Sylván) is 
a legkitűnőbb ellátást a következők­
ből áll:

Reggeli: kávé, vaj, jam.
Ebéd: háromfogásos,
Vacsora: háromfogásos.
Az ebéd és vacsora egyaránt table 

de hót rendszerrel történik,, azaz nem

porciózva és éppen ezért a legnagyobb 
mértékig kielégítik az, igényeket, A 
minőség és a változatosság is kifogás­
talan,

Constantán is a Palace Hotelben, a 
movilai villákban is az elhelyezkedés 
ketten, kétágyas szobákban történik. 
Aki külön szobát igényel, naponta 50 
lej pótdijat fizet.

Családok elhelyezkedésénél, a gyér-, 
mekek tízéves korig nem fizetnek a 
szobákért és az ellátás is napi 40. lejbe 
kerül.

Cselédek, bonne-ok ugyancsak in­
gyen elhelyezkedést kapnak és napi 
50.— lejért kosztot.

A Constantái kirándulók részére a 
programúiba van véve egy tengeri sé 
taba józás.

Részvételi dij: 2.490. lej, amely 
I összegben a teljes ellátás» mindenik 
I állomástól állomásig a viteldij,, vasúti 
j költség, borravalók és Carmen Sylván 
j a strandfürdő1 dija is, kurtaxák, ősz- 
i szes költségek benne foglaltatnak. A 
I vasúti költség Clujtól Clujig értendő, 
í III. oszt. külön Pullmaim kocsikban 
I utazunk.
I A Constantái nyaralói 
I költségtöbbletet fizetnek, 
j szeg egyrészről

mm

380.-
Ezen

lej
ösz-

a Palace Hotel ma 
gasabb díjszabása, másrészről a 
strandra napi autócarrokért és, a Ma­
maia strand magasabb költségeiért 
fizetendő.

Mód van arra is, hogy a kéthetes 
nyaralást bárki meghosszabbíthassa. 
Ezen esetben a további tartózkodásért 
hetenkint 980.— lej fizetendő.

Az igen tisztelt utasainkat meg­
nyugtatjuk afelől, hogy az utazásnak 
és nyaralásnak az eddigi esztendők 
során már nagyon: s elismert gondos 
rendezése minden kényelmet biztosit. 
A nyaralóközönségnek valóban nin­
csen semmi gondja, minden olyan mo 
ment uniót, amelyek egyéni utazások­
nál kellemetlenül adódnak, gondosan 
elhárítunk, sehol sem engedjük azt, 
hogy a nyaralóinkat borravalókkal és 
bármiféle tulkövetelésekkel zaklassák. 
Vigyázunk arra, hogy minden pon­
tosan és rendszeresen szolgáljon az 
utazóközönségünk kényelmére. Az el­
helyezkedés a felügyeletünk alatt a 
legtökéletesebb és minden igényt ki­
elégítő módon történik, Program- 
inunkba be nem vett szórakozások is 
adódnak, mert a rendezőség állandó­
an gondoskodik arról, hogy a nyara­
lási idő nemcsak a legkényelmeseb­
ben, de a legszínesebben is teljen el. 
A vasúti utazásoknál számozott he­
lyekről gondoskodunk és arról., hogy 
a közönség ne legyen a tolongásokkal 
járó kellemetlenségeknek kitéve.

Aki velünk jön tehát, az nemcsak 
nagyon olcsón, de nagyon jól is nya­
ral, és a hotelekkel, penziókkal való 
megállapodásaink is mi mindenütt a 
legmegkülönböztetettebb fogadtatást 

biztosítják.

Jelentkezés az Ujj Kelet kiadó­
hivatalában

i A jelentkezés alkalmával előleg fi- 
j zetendő.
j A jelentkezés határideje junius hó 
í 25-ig.

Csütörtök, junius 14.
Bukarest. 13; Lemezek. 14.40: Könnyű 

zene 19: Dlnicu-zenekar, délutáni zene. 
2030: Wagner: Waikür, opera lemezeken. 
Vagy 21.45: Operaközvetítés Turinból. 
Strauss Richard: Salome. Lualdi: A dü­
höngő bohóc.

Budapest. 7.45: Torna. 10.45: H:rek — 
Előadás. Grammofon. 13: Déii harangszó 
13.05: Hanglemezek. 1430: Szmirnov 
Szergej halálajkazienekara. 17: Előadás.
17.30: Előadás. 18: Előadás. 18.30: Dö­
mötör Lajos fúvói ázik, 19,.30: Zenekari 
hangverseny. 20.50: Andersen Felicia e.ő 
adóestje. 2Í.30: A Nemzeti Zenede növen­
dékeinek évzáró zenekari hangversenye. 
24: Cigányzene.

Róma. 21.45: Hangverseny. 23: Tánc­
zene.

Stuttgart. 15: Német operák nyitányai. 
15.50: Riede- és Schuma-nn-dalok.

Varsó. 14.20: Orosz, román, keleti és 
amerikai, jazzábrándok lemezeken. 17: Az 
évad divatos dalai lemezeken. 19.15: Kbu 
bund: Cseresznyevirág-ünnep, hang játék. 
23.15: Tánczene.

Becs. 17.10: Nyitányok és keringők. — 
19.25: Wagner: Siegfried, opera; közve- 
tités az Állami Operabálból1.

kfiwíéeaél esté 1 ’?e»s»
yafeh betävei 4 lej. Legkisebb spré klrri».. 
í4k 25 íej. AVéetkeresőknek S3 ísásaiit, 
k»ávesmény. Apróhirdetések áij* siün* 
fluetendő. Jeligés levelet csak ngj taváig 
bitünk, ha portóbélyeg mellékeivé

Egyetemi hallgató teljes ellátás ellené­
ben nyárra német konverzációt, tanítást 

; stb vállai. Levelek a kiadóba kéretnek 
■ ,,Egyetemi hallgató“ jeligére.

Eladó 530 literes, törvénynek meg- 
, felelő, páiinakfezőüst teljesen felszerelve 
í finomítóval é,s szeszmérőgéppel Érdeklő- 
I tíők írjanak „Jól jövedelmező“ jeligére a 
i kiadóba.

; Eladó ház! Biztos megélhetés! Ese’leg 
jó tőkebefektetés! Vidéki! városban megye 

i székhelyen jói jövedelmező kisebb szál- 
I Joda és kávéház olcsón eladó. Esetleg ei- 
; adó vevőtől bérbevenné. Érdeklődők :i- 
I janak „500.000“ Hej jeligére a kiadóba,

I Jólföző szakácsilét azonnalra keres. 
! Alsó kóser-bodega, Wesselényi M. ucea 45.

I Központi fekvésű, elegánsan butora- 
i zott szoba, lépcsőházi bejárattal, kiadó. 

Lmczeg u. 10., földszint. Értekezni d. e. 
10—12, d. u. 2—3 között.

Vidéken jól be-.eztett, 40 év óta fenn­
áll engros és detail üzlet áruval vagy 
anélkül, család- okok miatt, átadó. Aján­
latokat „Biztos megélhetés“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Nősülne 48 éves-, jólszituá’t, gyermek­
telen özv. ember, kereskedő, évtizedek 
óta fennálló elsőrangú üdlet és teher­
mentes modern bérház társtulajdonosa. 
Oly 32—38 éves, fess, magas, int-l'Mgens, 
házasán nevelt zsidó leány vagy gyer­
mekieken özv. urinő fényképes ajánlatát 
kér', aki megfelelő hozománnyal is ren­
delkezik. Ajánlatokat „Komoly“ jelige 
alatt a ]ap kiadóhivatala továbbit.

Keresek lehetőleg központban, egy szo­
lra.. konyha, jfürdőszabtás komfortos la­
kást. Cím: Schwartrz, Str. Gbica 2/e.

Románul' jól tudó, fotószakmában jár­
tas kisasszonyt, felvesz Foto swküzlet. 
Cím a kiadóban.

SZERDA,

A Zsidó Pái
Str. Gén. Fii n 

Ir.spj
Szerda, junius
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Á Zsidó Párt jogvédő Irodája:
Str. Gén. Fllipeseu (Szentlélek u.) l/a, 

Ir.spekciós ügyvéd:
Szerda, június 13: Dr. Hirsch Elemér.

__ Megjelent u Zsüdó Ut junius—jú­
liusi száma. Most hagyta el a sajtót a 
Zsidó Ut Társadalomtudományi. Szemle 
junius—júliusi duplaszáma. A lap, amely 
nek eddigi számai általános érdeklődést 
váltot.ia.k°ki, az. egyedüli magyar nyelven 
megjelenő és a zsidóság problémáival' tu­
dományos megalapozottsággal: foglalkozó 
zsidó orgánum. A különösen gazdag 
dupla-szám tartalmából' kiemeljük a kö­
vetkező cikkeket: A Palesztinái, osztály- 
harc a cionizmus, mérlegén (Salamon 
Ottó), Még egyszer a cionizmus és a 
zsidókérdés (Viasz Varga Lászlónak D. 
S.-töi), Ickovicsék (novella Barzilay Ist­
vántól), A zsidó munkásosztály harcának 
adottságai II. (Judex), A bet álfát gyer­
mekfalu (Miiok Geldschein), Garfunkel 
és Hopkins (novella Sal/om Aschtóll), A 
zsidókérdés nemzeti jellegei (M. Zu eke r- 
mann). A gazdag és változatos anyagot 
tartalmazó Jegyzetek, Könyvekről, Szemle 
és Tollhegyről nevű rovatokból kiemeljük 
Knut Hamsun pálfordullásia, Az aradi c:o 
nista konferencia, és A Palesztinái ipar 
lehetőségei című cikkeket. A havonta 
megjelenő folyóirat el.c|fiz,»tési ára fél­
évre 110 iíej, megrendelhető a kiadóhiva­
talnál Cluj, Cak Marechal Foch 63.

— Leszálliíotfa a tábla a német konzu­
látus egyik abiakbetörőjének büntetését.
Annakidején beszámolt az Uj Kelet arról, 
hogy a rendőrség letartóztatott néhány 
ifjúmunkást, akik a múlt év őszén kőzá­
port zúdítottak a német konzulátus Fer- 
dinánd király úti ablakaira A törvény­
szék a tél folyamán megtartott tárgyalá­
son Kupfer ifjúmunkást hat hónapi elzá­
rásra Ítélte, mig társait felmentette a vád 
alól. A mai táblai 'tárgyaláson Kupfer 
büntetését három hónapi elzárásra szállí­
totta le a tábla, mig a többi vádlottat 15— 
lf> napi elzárásra ítélte. Az elítéltek fel­
lebbeztek a semmit öszékh ez.

— Koszorú megváltás. A Phönix Élet- 
biztosító Társaság és a Steaua Roman.el 
Biztosító Társaság 1000 lejt 'adományo­
zott koszorúm,egváiltás eimén .a. néhai 
Tihanyi Adiolfné emlékére a Zsidó Nap­

— Gyomor, és bélhurut, az emésztés 
hiányossága, erős bomlási és erjedési fo­
lyamatok a gyomor béihuzámtoan, béV 
baktérium, és gyomorsavtulitengés az, 
enyhe természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz hasznú lat a által: legtöbbször rövi­
desen. megszűnnek. A forró égöv orszá­
gaiban észlelt orvosi .tapasztaljatok Iga­
zolják a Ferenc József viz rendkívül ér­
tékes hatását vérhasnál' és olyan gyomor., 
betegségek esetén, milyek váMólázza^ 
együtt lépnek fel.

— Goebbels Varsóba készül. Varsóból 
jelentik: Goebbels német birodalmi pro­
pagandaügyi miniszter a hónap folyamán 
a lengyel fővárosba érkezik. Látogatása 
most van 'előkészítés alatt. A német mi­
niszter lengyel kormányférfiakkal tár­
gyalni fog Varsóban a két- országot közö­
sen érdeklő időszerű politikai kérdések­
ről.

Házasság. Cjsqfrgő' Györgyi] Bucuresti. 
Sebők István Cluj folyó hó 14-én tartják 
esküvőjüket. (Minden más értesítés he­
lyett.)

— Leszerelési dokumentumok. Moszk­
vai jelentés szerint a .szovjetflotta elhagy 
ta a feketetengeri kikötőket, s gyakorla­
tozásra kifutott a nyüt tengerre. — Az 
angol tengerészeti fejlesztési program 
publikálásával: egyidejűleg, amely ebben 
az évben 15 millió fontsterlinget igényel, 
a kormány elkészítette a légi fegyverkezés 
programját is, amely 50 légi raj, vagyis 
600 repülőgép építését vette tervbe. — Az 
olasz kormány két. 35 ezer tonnás hadiha­
jót épít. Az olasz fegyverkezés, magyará­
zatául a genfi leszerelési és a washingtoni 
tengerészeti konferencia balsikereit hoz­
zák fel. — Weygand francia tábornok re­
pülőgépen Nancyba utazott a francia ke­
leti légi flotta szemléjére. A nagvezérkar 
főnöke szerdán Clermont-Ferrandba uta­
zik szintén légi utón, az ottani repülőszá­
zadok gyakorlataira.

JÉKSZEKRÉNYT,

modern és garantált 
hütiőképeaségüt készít
GRÜNWALD JAKAB
fémipari üzem CLUJ,

e:
Calea Decebal 23. 

őnyös vidéki szállítás

közt Gyermekotthonnak.

Dr. Lengyel Miklós sebészi, szülész, nő­
gyógyász külföldi útjáról! hazaérkezve a 
Cal. Regele Ferdinand (vált Ferenc Jó­
zsef ut) 111. szám alatti gyógyintézeté­
ben rendeléseit újból megkezdte.

— Titkos egj-ezménynek jöttek nyomá­
ra. Amint kompetens helyről nyert in­
formációk bizonyítják, uj.abb titkos 
egyezmény hozza izgalomba Kolozsvár 
közvéleményét. Ezúttal azonban nem po­
litikai vagy kereskedelmi egyezmény per, 
íektu ázásáról van szó, még csak nem is 
diplomaták vagy politikusok annak szer­
zői. Amint riporterünk jellenti, a kolozs­
vári zsidó gyermekek egyeztek meg ab­
ban, hogy teljes számban meg fognak je­
li enni a KKL által rendezett ünnepségen. 
A n.agyfontosságu hír vétele után .tudósi- 
tónk azonnal felkereste a kolozsvári 
;:sí.dó gyermekek elnökét, aki a követ­
kező nyilatkozatot adta: „Csakugyan 
megfelel a vaU-sá'gnak az. a. hi$ hogy 
mi mindannyian, mondhatnám testületi­
leg, részíyeszünk a KKL Zajzon.--kentben 
megtartandó ünnepélyén. Értesülésünk 
szerint számunkra olyan meglepetések 
kés 7;üi"ír ek, mezeket okvetlen üli ki aka­
runk élvezni. A számos, tréfás' verseny 
sporttehetségünk érvényesítésére is alkal­
mat ad. Szüle linknek is az a véleménye, 
hogy egész évi fárasztó munka után és- a 
jó vizsgaeredmények jutalmául megérde­
meljük ezt -a kellemes szórakozást. Min- 
deneseíA: elvesszük magunkkal! szüleim 
két és felnőtt testvéreinket is, mert este 
a felnőttek folytatják a maguk módján 
az ünenpélyt és bizonyára nagyszerűen 
Ingnak mulatni. Na de megérdemlik, 
hogy legalább egyszer ők Is jól! érezzék 
magukat. Egyben megkérem' szerkesztő1 
urat — folytatja, a kis elnök —, hogy 
szíveskedjék azon gyermekek számára, 
akik még nem tudnának a ml megáll'apo- 
dásunkrói, egy felhívást intézni, hogy 
csat; akozzanak hozzánk és jöjjenek el 
m.n.dannyian a KKL ünnepélyre“.

— Kiosztották Berlinben a jüterborgi 
Matuska-merénylet 190.000 márkás 
nyomravezetői dijat. Berlinből jeUen.tik: 
Az. 1931 augusztus 8-án, Jüterborg mel­
lett elkövetett vasúti! merénylettel! kap­
csolatban, ameütynek körülményei még 
élénken emlékezetben élnek, a birodalmi 
közlekedésügyi miniszter és a német bi­
rodalmi vasutak társasága százezer már­
ka dijat tüz'ött ki a nyomravezetőnek. Ez. 
,a díj most került kiosztásra. A merénylet 
ki nyomozásává,II annak idején a berlini 
bünügyil .rendőrség hivatalnokait bizrák 
meg. Az ő munkájuknak és a magyar, 
vaüamint az osztrák rendőrhivatalnokok- 
kal, valló megértő együttműködésüknek 
(akik a biatorbágyi vasúti merénylet 
ügyében, nyomoztak, amelyet ugyancsak 
a jüterborgi merénylet tettese — Ma- 
tuska — követett el) köszönhető, hogy a 
bűncselekményt minden, részletében fel­
derítették. Ennek a te'ljesitménynek el­
ismeréséül, a díj egy résizét 25.000 márka 
értékben a porosz bűnügyi rendőrségnek 
ítélték oda. A bűnügyi rendőrség az 
egész összeget a német nép téli segély­
alapjának engedte át.

.7" A magyar zenekonzervátórium vizs­
gája. Szombaton, folyó hó 16-án este fél 
9 órai kezdettel tartja a magyar zenekon- 
zervátórium végzett növendékeinek vizs- 

I ga előadását, a rom. kát. gimn. disztermé- 
! ben. Szinrekerül Suppée „Szép Galathea“ 
j cimii egyfelvonásos operája, ezenkívül 

Delibes Lakme cimü operájából. Duett- 
f óbb szereplők Traurig Gizella, Sántha 
Ilona, Frentiu Gheorghe és Dsida Aladár. 
Rendezi Mihályffy Irén konzervátóriumi 
tanárnő. Vezényel Zsizsmann Rezső kar­
nagy.

— Lebontják Moszkva „kínai falát“. 
Moszkvából jelentik: A középkorban ha­
talmas falat építettek Moszkva körül, 
hogy a várost a tatárok támadásai ellen 
védelmezzék. A város vezetősége most el­
határozta, hogy lebontatja zet a hatalmas 
építményt, mert akadályozza az autófor­
galmat. Moszkva „kínai falát“ a 16. század 
ban építették. Rettenetes Iván uralkodása 
előtt, a Kremlt és a szomszédos városré­
szeket ölelte körül. Később Nagy Péter, 
aki a svédek támadásától tartott, megerő­
sítette a várfalat. A haditechnika fejlő­
désével persze elvesztette jelentőségét a 
várfal, most már csak inkább emléknek 
számított, amelyben kaszárnyákat és kocs 
mákat helyeztek el,

— Kommunista perek a kolozsvári tör­
vényszéken és hadbíróságon. A kolozsvári 
törvényszék mára tűzte kii a kommunista 
röpcédula terjesztéssel és sokszorosítással 
vádolt 15 kommunista bünperét, akik kö­
zül azonban csak hat jelent meg1 a bíró­
ság előtt, Jakab Manci 16 éves munkás 
leány, Jakab József ■ szabósegéd, Jakab
M. fogtechnikus, Jakab Jakab sofőr, Gál 
Balázs lakatos és Szabó Gyula kőműves. 
A vádlottak tagadták, hogy kommunista 
propagandát folytattak volna, mire az el­
nök és az ügyész kijelenti, hogy hasonló 
váddal már állottak bíróság előtt és ak­
kor is ugyanígy védekeztek. A vádlottak 
kérték, hogy a hiányzó tanuk és kilenc 
vádlott beidézéséig halásszák el a tárgya­
lást, amelyet a bíróság elfogadott és a 
tárgyalást junius 26-ig elnapolták. Ugyan 
csak kommunista röpcédula terjesztés vád 
jával került ma a kolozsvári; hadbíróság 
elé Popa Emil kolozsvári CFR műhely- 
munkás. Mint arról beszámoltunk névte­
len Levél alapján letartóztatott a rendőr­
ség a tér folyamán néhány CFR munkást, 
akiket a tavasz folyamán megtartott tár­
gyaláson súlyosan elitéltek, mig az, időköz 
ben ismeretlen helyre távozott Popát in 
contumaciam öt évre ítélték. Néhány hét­
tel ezelőtt Popa előkerült, amikor a had­
bíróságra kísérték és a már meghozott 
ítélet mellőzésével újratárgyalást rendel­
tek el az ügyben. A mai tárgyaláson Popa 
bevallotta, hogy kommunista elvet vall, 
de tagadta, hogy része volt a kommunista 
röpcédula terjesztésében. — Negulescu 
ügyész ötévi börtönt és 10 évi hivatalvesr 
tést kért a vádlottra, majd Mircea 
gescu védőbeszéde után a bíróság Ítélet- 
hozatalra vonult vissza. Hosszú szünet 
után a tanács kihirdette, hogy egy évre 
ítélték a vádlottat, Popa tudomásul vette 
az ítéletet.

Uj üzletben, ul kép- 
keret-modellek!

Olcsó árak! Díjtalan felvilágosítás! 
Állandó képkiállitás!

„PAX" Calea Victories 6.

Tzoor Shaaiom Cooperative 
Society ltd. Haifa

Az utóbbi hónapokban társaságunk 
irodáját sokan keresték meg, hogy 
parcella eladások, illetve vételek le­
hetőségei feiő|l! informálódjanak. Tár­
saságunk ügyvezetősége tagjainknak 
és társaságunkba belépni szándéko­
zóknak vél szolgálatot tenni azzal, 
hogy elhatározta az, eladásra kerülő 
parcelláknak közvetítését azon érdek­
lődők részére, akik társaságunk tagjai 

' óhajtanak lenni.
Kérjük tehát mindazokat, akik par­

cellát eladni, illetve venni óhajtanak, 
szíveskedjenek e szándékukat az aradi 
irodával (Hotel Crucea Álba) közölni, 
ahonnan a szükséges felvilágosításo­
kat készséggel megküldjük.

Az ügy vezetőség.

köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak,, akik szeretett édesapánk, 
Holländer Hersch elhunyta alkalmából 
részvétükkel igyekeztek fájdalmunkat 
enyhíteni, ezúton mondunk köszönetét 

A gyászoló csatád.
— Az E. Zs. NL Sz. dienstje, A>z; Erdé­

lyi Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári 
helyicßoportja ezúton hozza tudomására 
tagjainak és az érdeklődőknek, hogy f. 
hó 13-án, szerda este 9 órai kezdettel, a 
Str. Fivipescu 1. sz. aljat,ti helyiségében 
dienstet tart. A dienst keretében Jámbor 
Ferenc és Weinberger Nándorné fognak 
konferenciai beszámolót tartani.

— A zsidó zeneegyesület közli tag­
jaival, hogy ma, szerdán este vonós- 
fúvós összpróbát tart.

— Masaryh elnök beteg. Prágából 
jelentik: Dr. Maixner Adolf, Masaryk 
köztársasági elnök háziorvosa a kö­
vetkező közlést tette a nyilvánosság 
számára: A januárban végzett erős 
munka és1 a május elsejei gyöngélke- 
dés, amelyről at nyilvánosságot tájé­
koztatták,, a köztársaság elnökét any- 
nyira kimerítette, hogy a. választás 
napján, amely kezdődő lábadozásának 
idejére esett, a választással járó meg­
erőltetés rendkívül nagy erőfeszítést 
követelt tőle. Az elnök azonban most 
már annyira felépült, hogy ismét meg 
kezdte munkáját, naponta sétákat tesz 
és kikoesizik. A bal szem átmeneti meg 
betegedése, amely május második felé­
ben a véredények görcse következté­
ben a recehártya egyik kis részében 
mutatkozott, ma már lényegesen eny­
hült, de az elnök továbbra is kényte­
len kímélni szemét.

I 4T

A KORAI VENÜLES ELKEREESE VE6ETT... '
Ha az arc nem ráncos, a bőr üde és a mell kemény... ez ugyebár azt jelenti, hogy 

ja nő fiatal?... «A jó vér teszi a bőrt. széppé*, mondják a délfranciaországi asszonyok
és igazuk van, a bőr szerves része a szei vezet­
nek és annak minden változását magán viseli- 
Mihelyt a vér romlani vagy szegényedni kezd. 
a bőr színe viaszsárgává vagy halványszürkévé 
válik; elveszti fényét, összeréocosodik rózsái 
elhervadnak.
Joggal mondhatjuk tehát, hogy a szép bőr az 
egészség tükre. A korai vénülés elkerülésének 
előfeltétele a vér ifjúságának és tisztaságának 
megőrzése, amit azáltal tudunk iegbiztusabban 

U elérni, ha minden este beveszünk egy kevés 
ŰRÖDÖN A L-t. Az

S1MHÄZ-FILM
MŰVÉSZET

Ihász-Fekete társulat heti
műsora

Szerda d. u. 6 órakor 10 lejes heiyárak- 
kal: Mágnás Miska. Operett. A cím. 
szerepben: Ihász Aladár.

Szerda este 9 órakor: Sárga liliom. Ope­
rett. Heiiyárak: 50, 40, 30, 20, 15 és 
10 lej.

Csütörtökön d. u. 6 órakor 10 leje-s hely- 
árakkal az idényben először: Mano- 
Iita, Operett.

Csütörtökön este 9 órakor: Sárga liliom. 
Helyárak: 50, 40, 30, 20, 15 és 10 
lej.

URODONAL
m egőrzl az ifjúságot.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szerdán kettős műsor: I. NebántS:- 

virág operett, világsláger filmválto­
zata. Fősz.: Anny Ondra, Oscar 
Karilweiss, Georg Alexander. II. A.z 
5, 7, 9 órai fiimeiőadás keretében fel­
lép személyesen Körösladányi mes­
ter uj szuggessziós mutatványokkal.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől!: SOS jéghegy, rendkivüli lát­

ványosság. Eredeti: északi sarki fel­
vétel. Főszerepekben: Sen,i; Riefen- 
stahl, Gustav Dlessl és Ernst Udet.

Csütörtöktől': A kalandorok királynője.
Főszerepekben: Brigi ti Hem, Kari 
Ludwig Diehl.
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Egyedül Magyarország delegátusa éli kategorikus fenntartással a leszerelési 
főbizottság utolsó ülésén

Henderson javaslatainak elfogadásával 
lezárult a leszerelési ülésszak

Négsr albizottságot alakítottak a javaslatok realizálására. 
Massig!! francia éles replikája a magyar delegátus fenn­
tartásaival szemben

Sír John Simont a német fegyverkezés ügyében interpellálták meg 
az angol akóházban

nem kapott, hivatalos értesítést Szovjet- 
I Oroszország küszöbönálló belépéséről, te- 
! hát még nem foglalt állást ebben a kér- 
I désben. Svájc tudvalevőleg még nem is- 
I merte el a szovjetet Hollandia, Dánia és 
S Jugoszlávia sem. Csehország és Románia, 
í vasárnap elismerte.

A jövő héten 
is elismeri a 
mányt

Jugoszlávia
szovjetkor-

Gcní, junius 12. A leszerelési főbizott­
ság tegnap összeült. A magyar delegátus 
fennírtással élt. kijelentve, hogy nem tud 
ja elképzelni egyes országok biztonságán 
az általános, minden országra kiterjedő 
biztonság megoldása nélkül. Dl Soragna 
olasz delegátus ugyancsak fentartások- 
kal hozakodott elő, hangsúlyozva, hogy 
Olaszország csak megfigyelőként van je­
len. Ansby angol kiküldött szerint

Anglia résztvesz a munkában, de 
nem vesz részt regionális megegye­

zésekben.

Massigli francia delegátus kijelenti, 
hegy e pillanatban Angliától nem vár­
ható több, mint j-óakaratu együttműködés, 
ami azért fontos', mert elvi álláspontjának 

eredménye. Olaszország* magatartása a 
konferencia munkálataival szemben elfog 
lalt álláspontjával összhangban áll, de ez 
nem jelenti azt, hogy álláspontján ne vá1 
toztathasson. Ami végül a magyar kikül­
dött megjegyzéseit illeti, Massigli emlé­
keztet arra, hogy

a leszerelési konferencia összes 
delegátusai meg akarták valósítani 
az általános biztonságot, de hiába kí­
sérelték meg Európa megszervezését.

Ezért, egyes országok közötti helyi meg­
egyezések szükségesek és a konferencia is 
ilyen irányban döntött. Különös, hogy 
most, egyesek ismét az általános bizton­
ságot követelik, amikor a regionális biz­
tonság kidolgozására kellene összeülni.

Ha ilyen kijelentések hangzanak ei 
ezek következetlenségre vallanak, 
mert vagy akarják a biztonságot, ak 
kor a fokozatos haladást is üdvözölni 
kell, vagy nem, akkor fölösleges az 
általános biztonság szép elvét han­

goztatni.
Reményét fejezi ki azonban, hogy Ma­
gyarország magatartását meg fogja vál­
toztatni és értékes munkatársa lesz az ál­
talános békének.

Litvinov beszélt ezután, aki szerint egy 
európai paktum koránt sem zár ki egy 
általános világpaktumo't. Ezután elfogad­
ták Henderson javaslatait és megalakitoí 
ták a négy albizottságot:

1. a biztonságit'; 
ti«

Ma bane ezután megkérdezte, vájjon az 
angol! kormány nyilatkozni fog-e abban a 
kérdésben,

betartották-e a németek a Versailles! 
szerződési vagy sem?

A külügyminiszter erre azt a választ 
adta, hogy a kérdés alapos megvizsgálást 
igényel.

Arra a kérdésre, hogy mi az álláspontja 
a Dar danel! ák-ügyének a Népszövetség 
elé történt terjesztéséről, Simon kijelen­
tette, hogy Tewfik Riizsdi bejjel folyta­
tott megbeszélésein a török kulügyminisz

tér biztosította, hogy a mai körülmények 
között, a török kormány nem gondol ennek 

a kérdésnek feszegetésére.
A szovjet jelentkezik a Nép 
szövetségbe való felvételre

Genf, junius 12. A Népszövetség taná­
csának tagjai körében úgy tudják, hogy 
az orosz szovjetkormány még a héten je­
lentkezni fog felvételre.

A svájci szövetségi kormány politikai 
osztályának vezetője, aki a tanács ülés­
szaka alkalmából Genfben volt, úgy ny‘- 
latkozott, hogy a svájci kormány még

í Párizs, junius 12. A tegnap hivatalos 
I látogatásra Párizsba érkezett Jeftics ju- 
1 goszláv külügyminiszter a déultán folya­
mán hosszabb megbeszélést folytatott 
Barthouval'. Francit politikai körökben 
úgy hírlik, hogy- a két külügyminiszter 
megtárgyalta a jugoszláv-orosz viszony 
jövő alakulásának ügyét, a Balkán-egyez­
ménnyel és a Habsburg-kérdéssel Kai '■» il­
latos problémákat, a jugoszláv-olasz és a 
jugoszláv-némeí, viszonyt s a római jegy­
zőkönyvekkel szembeni állásfoglalás prob 

! lémáját. Jeftics szerdán elhagyja a fran- 
i cia fővárost s egyenesen Bukarestbe uta- 
I zik, ahol szombaton megkezdődik a kis- 
! antant konferenciája, amelynek záróülé­

sére Barthou is a román fővárosba érke- 
t zik.
I Újabb párizsi jelentés szerint -Jeftics 
i párizsi útja túlhaladja egy szokásos ud- 
I variassági látogatás kereteit a megbesze- 
í lésre kerülő problémák fontosságára való 
I tekintettel. A ma reggeli francia sajtó 
I biztos abban, hogy
j a jugoszláv kormány a jövő héten el­

ismerj a szovjet kormányt.

Már hatezerre rug a sansalvadori 
katasztrófa halálos áldozatainak

száma
London, junius 12, San Salvadorból 

jelentik, hogy a halottak száma, meg­
haladja a 2000-et. A repülők borzal­
mas képet festenek a pusztulásról. 
Számos város teljesen víz alá, jutott, 
s mindenütt összeomlottak a házak. 

I Lima városát is elöntötte az ár. 
i Újabb jelentés szerint a katasztrófa 
■ áldozatainak száma, több mint 6.000 
í halott. A kávéületvények teljesen el- 
I pusztultak. A kárt még fokozza az 
I egész országban dúló árvíz.
I Az Északamerikai Unió' Vöröske- 
reszt egyletei mentőcsoportokat szer- 

i veztek, amelyeket útba indítottak az

áradás-katasztrófa- által sújtott közép- 
a m er i ka i áll am okba.

Londonon át érkezett hírek szerint 
a középamerikai áradáskatasztrófa át­
terjedt Hondurasra is. Sabana kerület 
több községének házai a vizáiban ösz- 
szecmlottak. Attól tartanak, hogy öt­
száz1 személy életét vesztette-.

Newyork, junius 12. Az elöntött vi­
dékek fölött átrepült pilóták jelentései 
szerint az ár százával sodorja magá­
vá, 1 az ökrök, kecskék és. juhok hulláit. 
Az ár egyes helyeken 10 méter magas 
tavakat képez.

2. az ellenőrző és garancia-bizottságot;

és kereskedelem
3. aeronautikait és
4. a fegyvergyártás 

bizottságát.
A kormányokat fel fogják szólítani, 

hogy fegyverkezési büdzséjüket mutassák 
be. A főbizottságot akkor fogják össze­
hívni, amikor ezek a válaszok beérkeznek 
és az albizottságok elkészültek jelentéseik 
kel.

A leszerelési ülésszak a fenti bizottsá­
gok megalakításával' lezárult.

A német fegyverkezés az 
angol alsóház előtt

London, junius 12. Mabane liberális 
képviselő kérdést, intézett az alsóházban 
Simon külügyminiszterhez, milyen állás­
pontot foglal el; Petain marsall legutóbbi 
kijelentéseivel kapcsolatban Németország 
fegyverkezésére vonatkozólag. amelyek 
oly hatalmas feltűnést keltettek úgy Ang­
liában, mint az egész világon.

Simon válaszában kijelentette, hogy 
nem áll rendelkezésére a nyilatkozat hi­
vatalos szövege, mert e kijelentések a 
fegyverkezési bizottság ülésén hangzottak 
el, az ülés pedig nem volt nyilvános.

Mm i©Báiláiai
mimte állasa! ílsilwlsel© isiié, 
mm Kisfala ssaic

a p@iíáseü is házmesterekmmémk
Ä szamesmeiifl „aranyszálu" wm siliS 
hogyan atete Vaida Eaegfiszfíteni állasul mmén- 

wáialal@i$aí zsidó és saásiaiia ölgüsghiil

tudom, hogy
í a többiek magyarok, törökök, tatá­

rok, bolgárok, gägäutok
j és igy tovább. Amikor román nemzeiisé- 
= gü tisztviselő után érdeklődtem, azt a. 
{ választ kaptam, hogy van itt román is, 
i ez azonban a kapus vagy a házmester 
! méltóságát tö'ti- be. Ekkor fogamzotr meg 
» az a gondolat, hogy úgy. az állami, mint 

magánüzemeknél- és- hivataloknál a sze­
gény román tisztviselőket helyezzük e, és 

távolítsuk ei azokat a zsidókét és 
idegen elemeket, akik a román kar­

rierek útjában állanak, 
j — Ezt a programunkat azonban nem
■ valósíthattuk meg, mert
I a zsidók ügyes kártyások és meg- 
! kártyázták maguknak, hogy a jó ke­

resztény Vaida távozzék az ország 
éléről1.

j Ezért nagy a „bucuria jidanilor", mert 
‘ amióta a jó keresztény Vaida kormányát 

felváltotta a liberális s. párt, az összes hi- 
I vállalókat zsidókkal] és idegenekkel tö>
; tölte meg.
■ Kitért ezután a Romániában „idegen“
5 nyelven megjelenő, sajtóra is és kijelen- 
i Lotte, hogy különösen egy ilyen „idegen“
; ap van Romániában, amely ártalmas 
i munkát végez, de ezt nem akarja meg- 
! nevezni, mert egy pár zsidót is hát a tö- 
j megben.
I Popa Man ezután beiratkozási felhi -: si 
I iveket, hordott szét a tömegben, amelyeket 
í sok száz paraszt irt alá.

Beclean-Bethlen juinus 12. (Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap a nemzeti paraszt- 
párt erdélyi1 vezetősége országszerte gyű 
léseket rendezett, hogy a belső villán fá­
sokban meggyengült párti egy elmet: leg­
alább a1 tömegek elc'ítt megmentse. Szamos 
megyében Man lelkész, a nemzeti paraszt­
párt; parlament volt allelnöke tartott be­
szédeket és Bethlenben nagy tömegeket 
gyűjtött össze. Dr. Pop Vasi'Ie képviselő 
üdvözölte a paraszt-párti- vezért, aki ez­
után, szólásra, emelkedett. Felhívta a tö­
megeket, hogy sorakozzanak a nemzeti 
parasztpárt mögé, majd ismertette a je­
lenleg; politikai helyzetet -és rátért a 
Vaida—Maniu ellentétekre is. Eközben a 
teremben levő néhány zsidó nagy meg­
lepetésére, főleg a zsidókkal! foglalko­
zott. Akik hatották ezt a beszédet, azóta 
sem ocsúdtak fél meglepetésükből Hiha-

i tétlen, hogy Popa Man, aki másfél év- 
! tizeden keresztüli állott a progresszív esz 
1 szolgálatában és a parlament tribün! 
í léről nem egyszer kelt ki Cuz,a antisze- 
I mita demagógiája ellen, pártfrakcionális 
) érdekből, ilyen hangot üssön, meg. 
j — Nem látjátok-e a zsidók örömét, 
I mert Vaida megbukott és utána a liberá- 
j És párt következett? — mondotta Popa 
, Man. — Vaida már programjába iktatta 
! a nemzeti munka védelmét, amikor kény- 
1 tekn volt elhagyni az, ország irányítását.
; Tudjátok ti, mit akart Vaida! Míg kor- 
i máiiyon voltunk, bementem egy állami 

ravatalba, ahol, mint ahogy az nálunk, 
Romámábau szokás, -több embert láttam 
egy Íróasztalnál dolgozni'. Megszólítom 
•az egyiket és megkérdezem, milyen nem­
zetiségű. A válasz természetesen az volt 
hogy zsidó. Tovább érdeklődöm és meg-’

! Háborúra készül a Szovjet
í
I London, junius 12. A Daily Telegraf 
I Távol-keletre kiküldött munkatársa :■ 1- 
{ tiinéstkeltő cikket közöl az orosz vörös 
I hadsereg háborús készülődéseiről. xz 
í újságíró leírja, hogy Irkuztól kezdő- 
j dóén kelet felé tartó zsúfolt katona- ás 
i hadiszerszállitó vonatokkal találkozott.
■ A mandzsuriai határvidéken legalább 
f háromszázezer főnyi hadsereget össz- 
1 Pontosítottak. A. tévoikeleti haderőt 
I legalább háromezer főre becsülik s még 
i folytén érkeznek újabb erősítések euró- 
. Pai Országokból. A távolkelcti vörös 
j hadvfezetőségnek a,z a terve, hogy a 
{ nyár vége előtt befejezze a haíárvidé- 
I ken a felvonulást s felkészülve várhas­

sa, a japánok esetleges támadásait.
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Háá-Ué*
A Dail >Í 
„Egy lonj 

áRal alkáli 
kedési rer.dj 
tionban éiő 
-zet, amejy 
meteket éiej 
dozik, hogy 
szimatoljon, 
keresztes ni 

A legesed 
jelentik ßJ 
van, hegy d 

Akkor a 
zonvos, a 
,.nyomás“, 
való v'isszhtJ

Ott azutál 
vád és gyüj 

A szerves 
r.ve az lett, 
betöUő néi 
minjsztéfíur 

A Scotlanl 
bízást, hogy 
szigorú me< 

A detektii 
vezetet és is 
akik közül 
tudósítónak 

A szervezi 
gozik.

Ügynökei 
titkos kémei 

Ha azután 
német a sz; 
válik, ezek 
tesznek róla 
mánt alkalm 
ország terük 

A hálózat, 
fia felett kit 
hogy komul 
run tarthat 
vagy bármik 
hogy a náci 
hetné.

jÁUdejui
A román

szeimnelltithz 
be hozta ta r 

Valahogv 
got

Hiába jele 
1920-ban, mi 
kedeimi kap« 
gal: nem éi 
amely Szói 
van, mint al 
országi abszí 
csak kereske; 
latokat is ta 
rezsim ügyé: 
a néphiztoso 

Nem. a m
bőgősem igy 
orientációján 

És megbu 
siszta dákta 
ízlésüknek. < 
tűknek oly 

Annyjra 
őket onnan 
tető revízión

Erre Adói 
kodni a sO\ 
nősen szimp 
bajuszán k 
még eibájt 
volt

Előbb, utó] 
bujt a re> 
eJtse a mi s 

És most_
tatura a má 
békéjét, ar 
eminens ér< 
sevista Oro 
moly lépés 
fenyegetett
orosz-román 
francia küli 
ban.
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